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Jugoslavija i  i t a l j a  as bosta sodeloval! pr! sestavi 
preiskovalne podkomisije v Solun

Ženeva, 6. maja. Včeraj je bila 
tajna seja anketne komisije VS za 
Grčijo, na kateri so razpravljali o 
pismih jugoslovanskega in alban­
skega predstavnika - v komisiji, da 
Jugoslavija in Albanija ne bosta 
poslali svojih predstavnikov v novo 
s talno podkomisijo s sedežem v So­
luna. Na to sejo so bili pozvani 
jugoslovanski, albanski in bolgarski 
predstavniki.

Anketna komisija je sklenila, da 
odpošlje pismi jugoslovanskega in 
albanskega predstavnika Varnostne­
mu svetu, ker gre za problem, ki 
ne spada v pristojnost komisije, am­
pak Varnostnega sveta.

Na seji je bolgarski predstavnik 
poudaril, da je Bolgarija lojalno 
sodelovala pri delu anketne komi­
sije in da bo še naprej sodelovala 
za izdelavo njenega poročila Var­
nostnem« svetu. Izjavil je, da bi bi­
lo treba počakati na sklepe Var­
nostnega sveta, ki jih bo sprejel 
po končani razpravi o poročil« ko­
misije. in šele potem pedvzeti nove 
akcije. Bolgarski delegat ni razloži! 
stališča svoje vlade, kor še ni dobil 
potreb«ih navodil, toda izrazil je 
prepriča «je. da bo tudi Bolgarija 
odklonila imenovanje predstavnika 
v podkomisiji.

Ameriški delegat Etheridge je 
skušal dokazati, da izhajajo obvez­
nosti 4 prizadetih .držav, Jugoslavije, 
Albanije, Bolgarije in Grčije- v  zve­
zi s podkomisijo iz sklepa Varnost­
nega sveta z dne 19^decembra lani.

s katerim je bila ustanovljena an­
ketna komisija. Po njegovem mne­
nju te države niso dolžne imenovati 
svojih predstavnikov v podkomisijo, 
dolžne pa so olajšati njeno delo. Da 
bi ta svoja zatrjevanja podkrepil, 
je Etheridge navedel 25. člen usta­
nov« e listine ZN, ki po njegovem 
mišljenju Jugoslavijo in Grčijo, pod­
pisnici ustanovne listine, k temu 
< /vezuje. Glede Albanije in Bolga­
rije je skušal dokazati, da sta tudi 
oni dve dolžni pristati na to. V 
zvezi s tem problemom je postavil 
Etheridge predstavnikom prizadetih 
držav tale vprašanja: a) ali bodo 
Jugoslavija, Albanija in Bolgarija 
olajšate podkomisiji vstop in pre­
hod preko svojih ozemelj, če bo za 
to nastala potreba; b) ali bodo dale 
na razpolago priče, če jih bo pod­
komisija zahtevala, da bi mogla iz­
vršiti svojo nalogo.

Predstavnik Albanije polkovnik 
Kerendzi je izjavil, da je bilo vpra­
šanje o katerem jc bil sprejet sklep 
na seji Varnostnega sveta lani dne 
10. decembra, že predmet preiskave 
in da se seda j pričo kuje, da bo ko­
misija poslala svojo poročilo Var­
nostnemu svetu. V skladu s tem tu­
di ni bilo treha v sedanjem trenutku 
pričeti nove akcije, zaradi česar ni­
ma Albanija nikakršnega razloga, 
da bi sodelovala pri delu podkomi­
sije. Ko bo poročilo izročeno VS 
in ko ga bo ta pregledal, bo Alba­
nija opredelila svoje stališče v zvezi 
z morebitno novo akcijo, ki jo bo 
VS porivzei

Predstavnik Jug lavije, poobla­
ščeni a.blister Josip Djerdja, je iz­
javil, da Jugoslavija ne bo sodelo­
vala pri ustanovitvi podkomisije in 
da nikakor ne more pomagati pri 
njenem delu, ker pomeni ustanovi­
tev te podkomisije dejansko ustano­
vitev komisije v  času, ko anketna 
komisija še sestavlja svoje poročilo, 
l o  pomeni prejudic sklepa, ki ga 
mora VS sprejeti na podlagi poro­
čila anke+ne komisije. Glede prihoda 
podkomisije v Jugoslavijo, je Djcr- 
d.ia poudaril, da j c že opozoril, da 
Jugoslavija ne more sodelovati v 
takšni podkomisiji; med prvimi po- 
2 oji tega sodelovanja bi bilo pri­
znanje olajšav pri potovanju članov 
podkomisije.

Bolgarski predstavnik Kulišev je 
izjavil, da ne more odgovoriti na 
Etheridgova vprašanja brez navodil 
svoie vlade, misli pa. da bo njegova 
vlada opredelila svoje stališče pose­
bej za vsak primer, upoštevajoč na­
ravo in važnost vsakega primera.

Sovjetski delegat Lavrišecv je po­
udaril, da se to vprašanje ne tiče 
samo VS, ampak tudi komisije. Do­
taknil se je izjave ameriškega dele­
gata Etheridgea in izrazil dvom v 
njegovo trditev, da je treba obvez­
nosti, ki izvirajo iz sklepa z dne 
19. decembra, avtomatično uporabiti 
tudi % podkomisiji.

Lavriščev je nadalje opozoril, da 
jc sovjetska delegacija jasno razlo­
žila svoje stališče v trenutku, ko 
so v komisiji razpravljali o navo­

dilih za podkomisijo, in da je pred­
ložila več predlogov, ki niso bili 
sprejeti. Izrazil je željo, da bi sta­
lišče njegove delegacije sprejeli v 
zapisnik s tole obliko: »Sklep komi­
sije o podkomisiji in nameravani 
pristojnosti te podkomisije na ozem­
lju Albanije, Bolgarije in Jugosla­
viji je bil sprejet brez sodelovanja 
predstavnikov' prizadetih držav in 
brez vsakega prejšnjega posvetova­
nja z njimi. Na seji komisije 25. apri­
la je sovjetska delegacija priponi* 
n ila. da ne more tega postopka sma­
trati za primernega.«

Angleški delegat Windl je po tej 
izjavi znova trdil, da je dal VS na­
vodila sedanji komisiji, naj določi 
dolžnosti podkomisije v okviru svo­
jega mandata.

Komisija je sklenila, da pošlje 
vso zadevo in pa zapisnik o vče­
rajšnji seji brzojavno VS in da 
sprejme v poročiiu Sveta pripombe 
sovjetske delegacije. Glede predlo­
žitve poročila komisije je bilo skle­
njeno, naj pošlje predsednik komi­
sije predsedniku VS brzojavko s 
prošnjo, naj stopi v stik s predstav­
niki raznih držav v Varnostnem 
svetu z namenom, da bi obvestil 
komisijo, če žele, da bi komisija od­
potovala v New York in bi bila na 
razpolago VS, dokler bi razpravljal 
o njenem poročilu. Komisija je na 
koncu seje sklenfflta, naj' bo poroče­
valec komisije v VS kolumbijski 
delegat U riti

Odredba vrhovnega komandanta
In ministra za narodno obram bo FLR J 

za proslavo Dneva zmage
Beograd, 6. maja.

Vrhovni komandant oboroženih sil in minister za na­
rodno obrambo FLRJ, maršal Jugoslavije Josip Broz Tito 
je za proslavo Dneva zmage svobodoljubnih narodov nad 
nemškim fašizmom izdal naslednjo odredbo:

1. Letos 9. maja bo v Beogradu vojaška parada.
2. Parado bo sprejel generallajtnant Koča Popovič.
3. Za poveljnika parade odrejam generalmajorja Kupre- 

šanina Milana.
4. Na čast Dneva zmage naj se v Beogradu izstreli 12 

častnih salv iz 60 topov,
v glavnih mestih ljudskih republik, v Zagrebu, Ljubljani, 

Sarajevu, Skoplju in na Cetinju pa M) salv iz  30 topov.
Smrt fašizmu — svobodo narodu!

Vrhovni komandant oboroženih sil, minister za narod­
no obrambo FLRJ, maršal Jugoslavije

JOSIP BROZ TITO

l  zasedanja europske ekonomske komisije
Jugoslovanski delegat za sodelovanje Svetovne 

sindikalne federacije
Ženeva, 7. maja. Na včerajšnji ple­

narni šegi evropske ekciaosnsttae komi­
sije je načel jugoslovanski delegat 
Lev Mares ’vprašanje udeležbe preti- 
stavni,-tov Svsetowre simil tkalne federa­
cije pri delu komisije. To vprašanje’ 
je bilo načete na podlagi prošnje Sve­
tovne sindikalne teci oraešje, •postane 
ekonomski evropski komisiji, da bi. 
? posnaetova: -hm .glasom eod elovala pri 
delu komisije. Mates je predlagal, dag 
bi o tam razpravljali, ko- bo prišlo nar 
dnemi red sodekMsrfflje Kiziižarih ne­
vladinih organizacij pri dela komisije-

Ameriški predstavnik, je izjasni, da 
si pridržuje pravica, ds načne med: 
razpravljanjem o tem tudi vprašanje 
udetečbe ameriške federacije deri in 
mednarodne zadružna zveze.

Nate je konferenca ustanovila dva 
komiteja: za Skvidaaijo evasapsik ega 
sveta za nujna ekonomska vprašanja« 
in za evropsko preanogovuo organiza­
cijo. Brvi komite mora ugotoviti, ka­
tere naloge bo evropska ekonomska 
komisija prevzela cd tega sveta. Dru­
gi komite bo razpravljal, ab je treba'

premogovno organizacijo ukiniti ali 
pa vključiti v evropsko ekonomsko 
komisijo. Ta komiteja sestavljajo' 
predstavniki vseh delegacij.

Kojapredsiavnik evropskega trans­
portnega urada (EC-ITO>2h »tinski po­
ročal o dosedanjem delu tega urada, 
je komisija sprejela predle® sovjet­
skega delegata Zorina, da bi evropski 
transportni urad Hksddirab najpozne­
je -da letošnjega 27. septembra. Rasen 
tega je bilo predlagano, naj se skliče 
27. maja r  Ženevi sestanek izveden­
cev za transportne zadeve. Na tem 
sestanku bodo napravljeni predlogi za 
prihodnjezasedanije evropske ekonom - 
ske komisije v zvezi z njenimi orga­
nizacijskimi oblikami in o tern, ali je 
treba prepustiti posle evropskega 
transportnega urada v pristojnost ko­
misije.

Komisija bo naknadno odločila, ka­
teri predstavniki držav nečlanic ZN 
in katere mednarodne organizacije 
bodo poklicane k  sodelovanju s po­
svetovalnim glasom na tem sestanku.-

Av^dfska klice na p m m e  
zavezniško vojaško polkija

proti stradajočim delavskim množicam
Dunaj. 7. maja. Po vsej Avstriji na­

rašča nezadovoljstvo zaradi težkega 
stanja prehrane prebivalstva, ki traja 
če več tednov. Prebivalstvo ni spre­
jelo obljubljenih obrokov živil, pred­
vsem ne mesa in krompirja, ker so 
vsied povišanja cen vsa Svila odšla 
na čmo-borzo. Zato so priredbe v po­
nedeljek velike množice delavcev in 
žen v vseh okrajih Dunaja Slavke in 
demonstracije, pri katerih so zahte­
vali obljubljena žjvžla, kakor tudi 
povišanje tedenskih obrokov živil.

Že zjutraj so delavci v v»eh večjih 
tvormeah prekžniE dalo. Okoli pol­
dneva so se na ulicah Dunaja zbrali 
mnogoštevšhii sprevodi,- v katerih so 
bili tudi komunisti, socialisti in ne­
opredeljeni delavci, žene in mladina. 
Pred predsedstvom vlade so se jim 
pridružiti mnogoštevilni domačini in 
mimoidoči. Delavci so nosili napise: 
>Dajte nam več kruha in naš krom­
pir!« »Ukinite nacistične davke!« :-Za- 
htevamo izenačenje cen in plačic De­
legacija desetih delavcev in 5 žen s 
predsednikom zveze sindikatov Gott- 
liebcun Fülknn na čelu, sekretarjem

Fletlom in glavnim sekretarjem sin­
dikata kovinarskih delavcev Humllom 
so obiskali kancelarja Ftgla. ministra 
za kmetijstvo Krausa m ministra za 
prehrano Zachmeistra.

V znak protesta so stavkali včeraj 
delavci čevljarske industrije.

Medtem pa sta. namesto da hi pod- 
vzela potrebne korake za zboljšanje 
prehrane lačnih množic, zahtevala šel 
policije dr. Klauser in minister za 
zunanje zadeve dr. Grober, naj jim 
zavezniške oblasti pomagajo pri ukre­
pih proti demonstrantom. Zahtevala 
sta posredovanje zavezniške vojaške 
policije. V zvezi s tem je bila skli­
cana posebna seja zavezniške ko­
mande. Dunajska policija je poslala na 
sejo policijskega kapetana, ki pa za­
vezniški komandi ni pojasnil značaja 
demonstracij. Sovjetski predstavnik 
generallajtnant Lebedenko je bil mne 
nja. da se ni treba vmešavati v de­
monstracije avstrijskega prebivalstva. 
Istega mnenja je bil tudi francoski 
predstavnik. Preden pa je bila spre­
jeta odločitev, 6 0  se demonstracije 
mirno končate.

Po vsej Ita liji protestira ljudstvo
proti krvavim fašističnim zločinom v Palermu

Rim, 7. maja (Tass) Pe vsej Ita­
liji 6 0  bila hkrati s splošno stavko 

maja množična zborovanja in de­
monstracije, na katerih je delovno 
ljudstvo izražalo svoje ogorčenje za­
radi pokcJja pri prvomajskih mani­
festacijah v  okolici Palerma. Na pro­
testnem zborovanju v Rimu je bilo 
okoli 100.000 delovnih ljudi. V Ge­
novi je bilo veliko zborovanje v sre­
dišču mesta. Govoril je sekretar ita­
lijanske generalne konfederacije de­
la de Vittorio. Po torinskih ulicah so 
ves dan korakali sprevodi delovnih 
ljudi, ki so nosili razne napise. Zbo­
rovanja v Florenci se je udeležilo 
nad 50.000 ljudi.

Tu ČE v Milanu. Neaplju, Bariju in 
Palermu so bfle množične demon­
stracije in zborovanja. Delovni ljudje 
so povsod zahtevali strogo kaznova­
nje organizatorjev krvavih izzivanj 
na Siciliji.

V Patennu so v ponedeljek ob ve­

likanski udeležbi ljudstva pokopali 9 
udeležencev manifestacij v Palermu, 
žrtev fašističnega zločina.

Policija nadaljuje aretacije sumlji­
vih o«eb. Doslei so na Siciliji areti­
rali 120 ljudi, vendar pa zasedaj še 
r.i poročil o aretaciji povzročiteljev 
c ločina.

De Gasperi vaBi v vlado 
desničarje

Rim, 7. maja. Generalni sekretar 
Komunistične partije Italije Palmiro 
Togliatti in predsednik socialistične 
stranke sta objavila skupno izjavo po 
posvetovanju pri predsedniku vlade 
de Gasperiju o njegovem predlogu za 
preosnovo vlade s pritegnitvijo pred­
stavnikov desničarskih strank. Prva­
ka obeh delavskih strank sta pouda­
rila. da se bosla skupno uprla vsem 
poizkusom predsednika riade, da bi 
se vlada razširila s predstavniki des­
ničarskih strank.

Nova odredita o odkupni cea! žita 
daje velike ugodnosti kmetom

Letos je zvezna vlada že sredi Kakor lani se bo Buch letos odkupo-
marca izdala uredbo o odkupu žita, 
torej mnogo prej kakor lani tako da 
bo z odkupom, organi ljudske oblasti

so vedeli kmetje že ob setvi, kako 
pa lahko izvršijo priprave za odkup 
kar pa je zvezna vlada z dvema 
odredbama predpisala tudi odkupne 
cene za belo žit» in koruzo, med tem 
ko je lani cene določila šele tik pred 
odkupom.

Uredba o odkupu žita zagotavlja 
pravilno preskrbo s kruhom, zlasti 
preskrbo delavstva, bä vlaga vse:

vala pšenica v manj rodo. tenih pre­
delih, kakor je na primer Slovenija, 
po višjih cenah, ki jih bodo določili

pravilno, popolno impravočasno-Prav- republiški uradi za c-ene po obveznih 
a— ’ .navodilih zveznega urada za ceno.

Pomembna novost so nove določbe, 
ki se nanašajo na odkup prostih pre­
sežkov. Že lani so kmetje v mnogih 
primerih oddajali svoje preste pre­
sežke odkupnim podjetjem po cem, ki 
je  veljala za obvezno oddajo. Da ne 
bi tuli pridelovalci pri prodaji piostih 
presežkov žiEa oškodovani od brez­
vestnih špekulantskih posameznikov

Velike demonstracije ¥ Puišu
Ljudstvo zahteva izročitev uprave ljudskemu odboru
Pulj. 7. maja. V Pulju vlada še na- antifašisti kazni skupno 280 let zapo-

Nm zlsem kercškHt nacistov
Celovec. 6. maja. Oh gostovanju 

pevskega zbora koruških Slovencev v 
Rožu prj Sv. Jakobu so nacisti, ki se 
svobodno kreiajo v tem kraju, izvr­
šili nov krvav zločin nad slovenskim1 
antifašisti. Zvečer po končanem kon­
certu. ko se je zbor pripravljal za 
odhod, so opazili, da manjka en pe­
vec. Iskali so ga in ga. našli pred 
vratini nezavestnega in v mlaki krvi. 
Okoli nesrečnega človeka se je zbra­
la množica meščanov, ki so začeli 
protestirati proti takim podlim zlo­
činom. Čez nekoliko časa je prišla v 
Sv. Jakob skupina angleških vojakov 
ter ie s peudreki napadla prvotne. 
Pri tem je bite ranjenih več oseb.

Prebivalstvo teh slovenskih nasefrj 
živi stalno r  strah« pred napadi av- 
tkro-fašistov in okupacijske vojske.

Angleške okupacijske oblasti 
ovirajo repatriacijo 

razseljencev
Celovec. 7. maja. Medtem ko an­

gleške in ameriške okupacijske ob­
lasti ovirajo repatriacijo >razseljen- 
rev<, ki se želijo vrniti v domovino 
in odbijajo zahtevo jugoslovanskih 
oblasti po izročitvi vojnih zločincev, 
prihajajo hkrati komisije v taborišča 
za »razseljence« in jrh. z obljubami 
šj zrahljajo za najtežja dela.

P r ič a k u je jo , d a  b o  t e  d n i  p r iš la  v !
•Celovec takšna posebna angleška ko­
misi ja, ld taoče pridobiti razseljene e

dalje brezposelnost. Okupacijska vo­
jaška uprava ne daje ljudstvu niti 
najosnovnejših pogojev za življenje. 
Zato je puljsko ljudstvo te dni de­
monstriralo po mestnih ulicah in pred 
sedežem okupacijske vojaške uprave 
ter zahtevalo, naj se mestna uprava 
izroči mestnemu ljudskemu odboru, 
ki je edini ljudski predstavnik.

Na dan demonstracij se je zbrala 
zgodaj zjutraj po ulicah mesta mno­
žica ljudstva. Vse trgovine, tvornice in 
uradi so prekinili delo. Okupacijska 
vojaška uprava je zbrala civilne in 
vojaško policijo in zaprla ulico, ki 
vodi k poslopju okupacijske koman­
de. Kljub temu se je ljudstvo prebilo 
do poslopja. Vse dotlej, dokler ni 
okupacijski komandant sprejel dele­
gacije meščanov, je ljudstvo demon­
striralo in zahtevalo, naj se oblast 
izroči mestnemu ljudskemu odboru in 
izvršijo sklepi mirovne konference. 
Ko je okupacijski vojaški komandant 
sprejel delegate, so le-ti pozvali mno­
žico, naj se Odstrani, nakar se je 
razšla.

Delegati so okupacijskemu koman­
dantu predložili zahteve, ki jih je tre­
ba takoj izpolniti: zboljšanje higien­
sko zdravstvenega položaja, ki je zelo 
težak zaradi pomanjkanja zdravil in 
zdravnikov ter EkvMiranje brezpo-ol- 
nosti in pomanjkanja živil. Delegati, 
so postavili zahteve tudi glede za­
porov okupacijske vojaške komande. 
Nadalje so zahtevali, naj se prepreči 
odnašanje strojev in industrijskih na­
prav iz Pulja ter uničenje poslopij in 
stanovanj, v katerih bivajo okupacij­
ski vojaki- Delegacija je poudarila, 
da ie mnogo večjih in manjših indu­
strijskih podjetij prekanilo delo in je 
navedla ko primer to načuo tovarno, 
kj še vedno ne dela, čeprav je oku­
pacijska vojaška uprava že pred me­
seci obljubita, da bo nadaljevala de­
lo. Delegacija je tudi poudarila, da 
se faBišti izpuščajo iz zaporov, če­
prav niso prestali svoie kazni, med­
tem ko se antäasisdi. ki so nepravič­
no obsojeni, ne izpuščajo iz zaporov. 
V 20 mesecih, odkar traja uprava

ra. Delegacija je tudi zahtevala, naj 
se zamenjajo upravni organi mest­
nega sveta in ukinejo ustanove, ki 
služijo samo izkoriščanju delovnega 
ljudstva. Na koncu je zahtevala, naj 
se izroči upravna oblast mestnemu 
ljudskemu odboru kot edinemu pred­
stavniku puljskega ljudstva.

:za delo v Angliji. To komisija bo- okupacijskih oidash. je izreklo otan- 
pvižeia delo ®* maja. Lparijeiso vojaš' sodašče

Prekinjena razprava v ameri­
škem parlamentu o pomoči 

Grčiji
Washington, 7. maja. Ameriški 

predstavniški dom je s 1G8 glasovi 
proti 22 sklenil prekiniti debato o 
Trumanovem predlogu za pomoč Tur­
čiji in Greifi zaradi odkritega raz­
kola, ki je nastal o tem vprašanju v 
vrstah republikanske večine.

Britanska vlada Po ratifici­
rala finančni sporazum 

s Poljsko
London, 7. maja. Zunanji minister 

Bevin je v spodnjem domu izjavil, da 
je britanska vlada sklenila ratifici­
rati angleško - pol jski finančni spora­
zum. Po Kevinovih besedah je sam 
priporočal vladi, naj se odloči za ta 
korak na podlagi razgovorov, ki jih 
je inče] s poljskim predsednikom vla­
de in zunanjim minislrom na poti iz 
Moskve. Ratifikacija bo olajšala, je 
dejal Bevki, obnovitev trgovino med 
Vefiko Britanijo in Poljsko.

Govoreč o sestanku s predsednikom 
poljske vlade, je Bevin dejal, da so 
pri razgovorih proučili vprašanja, ki 
so važna za obe vladi.

Kesselring obsojen na smrt
Benetke, 7. maja. Bivši poveljnik 

nemške vojske v Italiji Albert Bes- 
setmug je bil obsojen, na smrt z ustre­
litvijo zaradi zagrešenih zločinov.

svoje sHc za izpolnite v gospodarskega in da se omogoči povečanje našega
’ žitnega fonda s količinami prostih 

presežkov, bodo državna odkupna 
podjetja po novih odredbah odkupo­
vala tudi proste presežke.

Kmetje, ki bodo chžavr.im odkup­
nim. podjetjem ponudili proste pre­
sežke m  vnaprej sklenili pogodbe za 
jodäajo teh presežkov, bodo deležni 
smrtnih premij, ki. so tem višje, čim 
Večji so ponuđeni prosti presežki v 
primeri s  kcffiStoo obvezne oddaje. Za 
kaoffötae prostih presežkov do ene 
petine obvezne koEčine se prizna pre­
mija 30 din na TOO kg. tako da znaša 
v takem primeru odkupna cena za 
pšenico 360 dän. če znaša ponuđena 
količina prostih presežkov do 50% 
obvezne oddaja, se premija zviša na 
45 din (cena za pšenico pa na 
375 din). Pri količini prostih presež­
kov nad polovico obvezne oddaje zna­
ša premija TO din (cena za pšenico 
100 dinj» č e p a  kmet sklene pogodbo, 
da bo poteg obvezne količine oddal 
še večjo količino prostili presežkov, 
tedaj se za vso oddano žito (torej za 
obvezno količino in za prosti prese­
žek) prizna premija 75 din, kar 
ustreza ceni 405 din za pšenico. 
Gornje premije veljajo tako za  belo 
žito kakor za koruzo. Končno poobla­
ščata obe odredbi državna odkupna 
podjetja, da izplačajo kmetom, ki 
sklenejo pogodbe za oddajo prostih 
presežkov, predujme do4(>% odkupne 
cene za pogojene količine prostih pre­
sežkov.

Ob dobri tetini ni izključeno, da 
bodo cene na prostem trgu nizke. T5o 
smo opažati že >«m- v  prvih tednih 
odkupa je bila cena pšenici na pro­
stem le za malenkost višja kakor od- 
kapna cena iG se je-šeie pozneje dvig­
nite, k» se je  zaradi dolgotrajne suša 
poslabšalo stanje ostalih posevkov, 
zlasti koruze. Letos pa je pride!' val­
ceru, kf sklenejo pogodbe za oddajo 
prostih presežkov v vsakem primeru 
zagotovljeno, da bodo te presežke 
lahko predah državnemu odkupnemu 
podjetju po znatni višji ceni.

hfove odkupne cene in določbe o 
odkupu prostih presežkov nam zago­
tavljajo ne samo zadostno preskrbo 
s kruhom, temveč tudi izločitev anar­
hije in špekulacije z žitom na svo­
bodnem trgu, od katere so imeli ko­
risti le nekateri posamezniki. S tako 
ureditvijo bo olajšano tudi načrtno 
organiziranje kmetijske proizvodnje 
in izvajanje petletnega gospodarskega 
pisna, ki ima namen dvigniti ljudsko 
blagostanje z organiziranjem in izko­
riščanjem vseh proizvajalnih sil in 
možnosti v državi.

plana. Istočasno pa daje pridelovalcu 
močno izpodbudo. da bo pridelal čtm 
več žita in da bo tako laže izpolnil 
svoje dolžnosti do ljudske skupnosti, 
ebenem pa kril vse svoje potrebe in 
da bo imel čim več žita za prosto 
razpolaganje. Tudi številni ukrepi 
ljudske oblasti dvig proizvajalne 
sposobnosti kmeta in ukrepi ■ za na­
predek kmetijstva, nam zagotavljajo 
povečanje kmetijske proizvodnje^,zla­
sti proizvodnje žita. Ker je istočasno 
z rastočo industrijsko proizvodnjo na. 
razpolago vedno več izdelkov, ki jih: 
potrebuje kmet, bo še bolj oživela 
izmenjava med mestom in vasjo, kar 
bo pripomoglo k  medsebojni gospo­
darski povezavi kmeta in čtetevca- 
Tako skladnjo naraščanje proizvodnje,: 
nam jamči naš gospodarski plan, v? 
katerem zavzema važno mesto plarr 
izboljšanja kmetijstva In plhmoeterbo- 
vanja vasi z industrijskimi izetelki.

Po letošnji uredbi odpade ocenje­
vanje doseženega pridelka posamez­
nika, ki je bilo prej v mnogih prime­
rih pristransko, bodisi da je šlo na 
škedo pridelovalca ali pa je dajalo 
potuho reakcionarnim elementom. Od­
pade tudi določanje kotačih, za pre­
hrano, za setev, itd. Količina obvezne 
oddaje, ki predstavlja te majhen, del 
donosa* bo vsakemu kmetu vnaprej 
s p o r  ocen at'in bo določena po površini 
celotne obdelovalne zemlja z odbitkom 
vinogradov, vrtov in površin, posaje­
nih s krompirjem in pogodbeno pose­
janih z industrijskimi rastlinami in 
vrtninami. Upošteva se kakovost 
zemlje, pri gospodarstvih preko pet 
članov pa tudi število članov rodbine. 
Da bo določitev količin obvezne od­
daje pravična, so določeni nižji količ­
niki za oddajo v hribovitih, predelih 
in nižji kohčniki za majhna posestva.

Odkupne cene za žito od osvobo­
ditve niso bile zmanjšane, čeprav 
smo od lanskega leta stalno zniževali 
cene industrijski!» izdelkom. Z letoš­
njo odredbo o odkupnih -cenah belega 
žita je določena prav tako nespre­
menjena cena 330 din ža 100 kg. 
Tudi odkupna cena za koruzo, ki 
je bila lani zaradi slabe letine zvi­
šana od 220 na 250 din (za koruzo 
z največ 14% vlage), ostane letos 
na nespremenjeni lanski višini. Dolo­
čitev gornjih, za kmeta ugodnih cen 
je nov dokaz, kako pomaga ljudska 
oblast kmetu pri njegovem prizade­
vanju, da preskrbi s kruhom ono pre­
bivalstvo, ki samo ne prideluje žita. 
Tako bodo nove odkupne cene še bolj 
okrepile vzajemno pomoč med deželo 
in mestom.

Darafte 
za Rdeči M ž!

KRAJEVNI ODBOR ZVEZE DELAVCEV 
SN NAMEŠČENCEV GRADBENE INDUSTRIJE 
V MARIBORU NAPOVEDUJE TEKMOVANJE
Sedaj, ko je bil sprejet naš petletni 

gospodarski plan, ki mu je cilj zgra­
diti močno in neodvisno državo, je po­
ložen temelj, na katerem bo gradilo 
delovno ljudstvo Jugoslavije sebi in 
potomcem lepše in srečnejše življenje- 
V  svesti, da bomo le s skupnimi na­
pori lahko izbojevali zmago prve_pet­
letke m sicer predčasno, je krajevni 
odbor Zveze delavcev in nameščencev 
gradbene industrije v Maribora na­
povedal vsem krajevnim odborom 
Zveze gradbene industrije Slovenije 
tekmovanje, M so prične 1. maja 1947.

Tekmovalni načrt, sestavljen v okvi­
ra sindikalne podružnice Konstruktor 
v Maribora, vsebuje naslednje glavne 
točke:

1. kateri krajevni odbor Zvezo ozi­
roma sind, podruäfiea bo vodil boljšo

2. kateri krajevni odbor Zveze bo 
glede na število zaposlenega delav­
stva v svojih podružnicah izvršil več 
dela z navedbo, koliko delovnih ur je 
potreboval za opravljeno delo:

a) izkopa v m3, b) betona v m3, c) 
opečnega zidu r  m3, d) armiranih be­
tonskih plošč v m2, e) ometa v m2;

3. kateri krajevni odbor Zveze bo 
uvedel več p resno  postavljenih norm 
v tekmovanju ojili podružnic:

4. kateri kr; 'evni odbor Zveze bo 
organiziral tekmovanje v več sindi­
kalnih podružnicah izraženo v odstot­
kih.

Ostale točke tekmovalnega načrta 
(organizacij;; dela v sind, podružnicah 
in druga) bodo prejeli krajevni od- 
ibori m sindikalne podružnice pi­
smeno.

B0Z gradbene industrije Maribor.



Pred odložitvijo o usodi Ramadierove vlade
Odpor v socialistični stranki proti politiki socialističnih poslancev In ministrov

Pariz, 6. maja. (Tass.) Odlok pred­
sednika francoske vlade Ramadiera 
o zamenjavi komunističnih ministrov, 
še ni dokončen. Ta odlok pa je bil 
utemeljen, da so  baje komunisti z 
glasovanjem proti zaupnici vladi 
»prekršili ministrsko solidarnost-«. 
Končni odlok bo izdan po današnji 
seji nacionalnega sveta socialistične 
stranke.

V socialistični stranki sta 2 struji: 
prva zahteva kolektivno ostavko Ila- 
madierove vlade, druga pa se nagiba 
k temu, da bi se vprašanje rešilo s 
pred sodnikovim dekretom, kakor je 
to storil Ramadier. Kljub prvotnemu 
drugačnemu sklepu odbora sociali­
stične stranke je po sestanku socia- 
litične parlamentarne skupine odbor 
privolil v sankcioniranje Ramadiero- 
vega ukrepa,

Tudi druge politične skupine bodo v 
najkrajšem času opredelile svoje sta­
lišče o vprašanju vlade.

last »Ce Soir« poudarja, da je Ra­
madier z omenjenim odlokom izpolnil 
željo narodnega republikanskega gi­
banja.

Razkol med francoskimi 
socialisti

Pariz, 8. maja. United Press poro­
ča o naj novejših momentih v razvoju 
krize francoske vlade in o vlogi so­
cialistične stranke pri političnih do­
godkih v Franciji, da se je danes 
sestalo 400 delegatov Nacionalnega 
sveta socialistične stranke, Id bodo 
z glasovanjem odločili, ali odobravajo 
Ratnadierov sklep o odstranitvi petih 
komunističnih ministrov iz vlade, 
kajti glc-de tega je prišlo do globo­
kega razkola med francoskimi socia­
listi.

V nedeljo Je delovni odbor sociali­
stične stranke glasoval proti temu, 
da bi stranka še naprej ostala v 
koalicijski vladi, iz katere so izstopili 
komunisti, toda parlamentarna sku­
pina socialistične stranke ni sprejela 
tega sklepa kljub nasprotovanju leve­
ga krila stranke.

Pri svojem sedanjem poizkusa, da
M se obdržal na oblasti brez komuni­
stov, uživa Ramadier podporo Leona 
Bluma, vendar pa more takšno stali­
šče, piše United Press, še bolj pove­
čati razkol v stranki. Glavni argu­
ment Ramadierovih pristašev je vpra­
šanje novega ameriškega posojila. 
Blumovo dolarsko posojilo v višini 
1370 milijonov je že skoraj popol­
noma izčrpano, Ramadier pa je pred

Kairo, 5. maja. Kairski list »Bure« 
poroča, da je sirsko zunanje mini­
strstvo na intervencijo predsednika 
sirske republike poslalo noto vladam 
tistih evropskih držav, v katerih so 
muslimani, ki so pobegnili iz Jugo­
slavije. Nota zahteva, da se tem mu­
slimanom omogoči odhod v Sirijo ali 
v kako drugo evropsko državo, kjer 
bodo imeli zagotovljeno prehrano in 
varnost Kakor je znano, je med te­
mi begunci zelo veliko število vojnih 
zločincev, morilcev in nasilnikov iz 
hitlerjevih SS-divizij. ki so morile 
ljudi in opustošile eele kraje v Bos­
ni in Hercegovinu Ta dejstva so zna­
na tudi sirski vladi še tem bolj, ker 
je pred kratkim jugoslovanski pred­
stavnik uradno zahtevat da se izro-

V Ajdovščini 9 0  1. maja odprli raz­
stavo pod geslom >Prvi maj Goriške 
v prvem letu -petletke«. Razstava pri­
kazuje delovni polet množic v veliki 
gospodarski bitki, ki se je pričela za 
izvedbo petletke.

Avtopodjetje za Slovensko Primorje 
je prikazalo svoje delo in uspehe pri 
poslavljanju prevoznega parka ter pri 
obnovi avtobusnega prometa v Sloven­
skem Primorju, kjer bo letos vzpo­
stavljenih S novih preg.

Zadružna opekarna iz Bukovice, Mo­
zetičeva iz Černič, opekama Bilje-Vr- 
tojba in cementarna Anhovo so razsta­
vile svoje proizvode in pokazale zvi­
šanje proizvodnje po osvoboditvi. Te 
opekarne so dale lani gradiva za 1000 
hiš. Delavci teh opekam so se obve­
zali, da bodo dvignili letos proizvod­
njo za 30 %.

Projekcijski biro. gradbeno podjetje 
»Primorje« in obnovitvene zadruge iz 
Grgarja in Čepovana so razstavile re­
gulacijske osnutke za obnovo podeže­
lja. Obnovitvena zadruga Grgar bo le­
tos obnovila 14 stanovanjskih poslopij.

kratkim izjavil, da. bo Francija v 
kratkem potrebovala novo posojilo 
700 milijonov dolarjev.

Pariz, 6. maja. Popoldne se Je se­
stal v navzočnosti Leona Bluma In 
Paula Ramadlera Nacionalni svet 
francoske socialistične stranke. Zase­
danje je otvoril generalni sekretar 
Guy Moiet.

Socialisti seinskega departe- 
menta proti politiki 

socialističnih ministrov
Pariz, 7. maja. (Ass. Pr.) Pred sejo 

glavnega odbora socialistične stranke, 
Ha kateri naj bi bil sprejet dokončen 
sklep o stališču stranke nasproti 
vladi, je bil sestanek socialistične 
federacije departernenta Seine (mesto 
Pariz in predmestja). Na tem sestan­
ku so z veliko večino obsodili politiko 
predsednika francoske vlade Paula 
Ramadiera. S 7367 glasovi proti 3814 
so sprejeli resolucijo, ki jo je pred­
lagal generalni sekretar federacije 
Marcel Pivert. Ta resolucija napada 
stališče parlamentarnega kluba socia­
lističnih poslancev in socialističnih 
ministrov, ter zahteva, da se mora 
politika stranke nedvomno določiti v 
»okviru prejšnjih sklepov«. Resolu­
cija zahteva tudi sestavo nove. vlade, 
ki naj bi sprejela v »voj program 
veliko znižanje vojaških kreditov, 
vzpostavitev miru v Indokini in poli­
tiko neodvisnosti Francije.

»Franctirear«
proti sodelovanju socialistov 

v vladi brez komunistov
Pariz, 7. maja. Glasilo levega krila 

franc, socialistične stranke »Franc- 
tireur« napada stališče socialističnih 
ministrov in odločno nastopa zoper 
sodelovanje socialistov v vladi brez 
komunistov. Med drugim piše:

Od članov socialistične stranke za­
htevajo, naj Ramadieru podpišejo 
bianco menico za vodstvo vlade, ki 
bi bila po večini sestavljena iz pred­
stavnikov buržujskth strank. To bi v 
glavnem pomenilo, da bi vladali proti 
delavskemu razredu pod krinko so­
cializma.

Sklican je kongresa KP
Francije

Pariz, 7. maja. (Tass) Centralni ko­
mite KP Francije je sklenil sklicati
11. kongres KP Francije, ki bo od 
25. do 28. junija v Strasbourgu. Na 
dnevnem redu kongresa bodo poročilo

čita zločinca Muftič in Harambašič, 
ki uživata v Siriji vse ugodnosti.
Uspehi angleške kolonialne

politike v Egiptu 
Kairo, 5. maja. (Reuter) Egiptski 

skupščini je bilo predloženo poročilo 
o državnem proračunu, ki odkriva 
presenetljiva dejstva o razmerah v 
državi. V poročilu je med drugim 
rečeno, da je izmed 19 milijonov 
prebivalcev nad 80 % nepismenih. 
Zdravstvene razmere v državi so ta­
ko slabe, da je okoli 90% študentov 
nesposobnih za vojaško službo. Po­
vprečni zaslužek industrijskega de­
lavca znaša 42 funtov letno. Vele­
posestniki, ki tvorijo 1.43% prebi­
valstva, imajo v svojih rokah polovico 
vse obdelane 'zemlje.

Podjetje »Rizzatti« v Ajdovščini je 
prikazalo serijsko proizvodnjo pohi­
štva. Vrednost proizvodnje podjetja je 
znašala januarja t. L 2,967.000 lir, 
aprila pa že 3,768.000 lir. Storitev se 
je od januarja do aprila zvišala za 
19%.

V kmetijskem oddelku so čebelarji
razstavili panje, čebelarsko orodje in 
izdelke. Živinorejske zadruge so po­
kazale povečanje proizvodnje mleka 
in drugih živilskih proizvodov. Gra­
fična skica kaže napredek in zbolj­
šanje kmetijstva v petih letih. Sedaj 
je v goriškem okraju 28.700 ha gozda. 
23.200 ha pašnikov, 22.000 ha travni­
kov, 9.700 ha orne zemlje, 3.700 ha sa­
dovnjakov in vinogradov in 5.600 ha 
neplodne zemlje. Leta 1951. se bo po­
vršina neplodne zemlje zmanjšala za 
1000 ha. V petletki se bo tudi zvišalo 
število goveda in prašičev, omejilo pa 
se bo število koz in kopitarjev.

Na razstavi so bili prikazani tudi 
proizvodi domače obrti, predvsem pro­
izvodi čipkaric iz Čepovana. tečajnic 
gospodinjsko-šiviljskega tečaja iz Čer-

Centralnega komiteja, poročilo o delu 
komunistov med ženami ter poročila 
o dedovanju Partije po občinah.

V dvorani za kongresne seje bo 24. 
junija seja nacionalne komisije za 
mladinska vprašanja.

Vpliv ameriškega kapitala
Pariz, 6. maja. Associated Press 

objavlja komentar o političnem polo­
žaju v Franciji, ki je nastal zaradi 
nasprotstev v vladi Paula Ramadiera 
v zvezi z mezdami in cenami. Ko­
mentar ne prikriva, da se ZDA vme­
šavajo v notranje zadeve Francije.

Gospodarski strokovnjaki ameriške 
viado, pravi Associated Press, pospe­
šeno pripravljajo načrt za še večjo 
pomoč omajanemu francoskemu go­
spodarstvu, če bi Ramadier sestavil 
vlado brez komunistov. Reakcionarji 
ameriškega veleposlaništva v Parizu 
sestavljajo podrobno poročilo, kaj bi 
morale v tem primera ZDA poslat» 
F ranciji.

Po mišljenju Associated Pressa je 
francoska socialistična stranka odlo­
čilen činitelj pri tej ameriški poli­
tiki. Če gledamo z ameriškimi očmi, 
je rečeno nadalje v komentarju, gre 
za to, ali hočejo francoski socialisti 
postati orodje za novo uporabo »Tru­
manove doktrine«. V pozitivnem pri­
meru bodo v Washingtonu ugodili za­
htevi po pomoči, da bi se Ramadie- 
rova ekonomska politika obdržala.

Ameriški veleposlanik v Parizu 
Gaffery je, kakor poroča Associated 
Press, že obvestil več voditeljev ne­
katerih francoskih strank v zelo jasni 
obliki o takšnem stališču Amerike. 
Včeraj je imel n. pr. francoski zuna­
nji minister Georges Bidauit, eden 
izmed šefov narodne republikanske 
stranke, dolge razgovore o tem z 
Gafieryjem.

Tudi United Press, druga največja 
ameriška agencija, se bavi z ameri­
škim vplivom na francosko krizo in 
s poizkusi ameriške politike, da bi 
čim globlje prodrla t francosko go­
spodarsko življenje.

Ameriški uradniki, ki nočejo zbu­
diti vtisa, da se vmešavajo v no­
tranje zadeve Francije, piše United 
Press, že dolgo časa ne prikrivajo, da 
smatrajo v Washingtonu Francijo za 
zadnjo veliko trdnjavo zapadnih sil. 
Zato je ameriška vlada storila vse, 
piše nadalje United Pres3, kar je v 
njeni moči, in bo nadaljevala gospo­
darsko »pomoč« Franciji, da bi »pod­
prla« francosko gospodarstvo.

nič in krojaško-šiviljske zadruge iz 
Šempasa.

Za razstavo je bilo vse dni veliko 
zanimanje. Obiskalo jo je veliko šte­
vilo občinstva iz Ajdovščine in okolice.

Kongres ameriških Hrvatov 
v Clevelandu

New York. 7. maja. Ob koncu aprila 
je bil v Clevelandu dragi kongres 
ameriških Hrvatov. Te velike manife­
stacije solidarnosti in enotnosti hrvat­
skih izseljencev se je udeležilo 597 
delegatov. Hrvatska bratska zajednica 
je poslala 172 delegatov, ostale pa 
druge organizacije.

Vse delo kongresa je poteklo v zna­
menju popolne soglasnosti o glavnih 
točkah sedanjega in bodočega progra­
ma. Glavne točke so: vrnitev k Roo­
seveltovi politiki sodelovanja med ve­
likimi zavezniki, da se zagotovi sve­
tovni mir; boj zoper tiste elemente, 
ki podpirajo predlagano protidelavsko 
zakonodajo, ter nadaljnja čim večja 
pomoč novi Jugoslaviji. Delegati so 
manifestirali za maršala Tita, za brat­
stvo in enotnost narodov Jugoslavije 
in jugoslovanskih izseljencev ter za 
enotnost demokratičnih sil ZDA.

Dr. Klementis v Sremu In 
Bački

Beograd. 7. maja. Državni sekre­
tar ministrstva za zunanje zadeve 
Češkoslovaške republike dr. Vladi­
mir Klementis se je vrnil v pone­
deljek zvečer iz Sarajeva v Beo­
grad. Po podpisu konvencije o kul­
turnem sodelovanju med FLRJ in 
ČSR je obiskal Črno goro, Dalma­
cijo, Bosno in Hercegovino. Včeraj 
je obiskal slovaško manjšino, ki 
živi v Sremu in Bački.

Obiskal je v Sremu Staro Pazavo, 
Kisac v Bački, Kulpin in Bački Pe­
trovac. V vseh teh mestih so ga 
prisrčno pozdravljali Slovaki in 
Srbu

Danes je dr. Klementis obiskal 
razne kulturne ustanove v Bačkem 
Petrovcu in se nato vrnil v Beo­
grad, odkoder bo odpotoval v Prago.

Ziliakus za popolno preosnovo 
britanske zunanje politike
London, 7. maja. (Tass.) Član Spod­

njega doma laburist Ziliakus je govo­
ril 4. maja v svojem votivnem okrožju 
o gospodarskih težavah, ki jih pre­
življa Velika Britanija. Naglasil je, 
da je pomanjkanje delovne sile 
osnovni vzrok težav, in je rekel:

»Velika Britanija mora za polovico 
zmanjšati svoje oborožene sile in po­
spešiti demobilizacijo, da bi oprostila 
delovalo silo, potrebno za Izpolnitev 
vladne obljube narodu. Na ta način 
bi bil zagotovljen uspeh laburistični 
vladi, kjer bi imel neuspeh neizmerne 
in usodne posledice. To pomeni iz­
vedbo popolne revizije zunanje poli­
tike na ta način, da se spravi v skiad 
z načeli laburistične stranke ln pred- 
volivnimi obljubami vlade.

Prizadete države niso prejele 
od Nemčije na račun reparacij 

niti desetine tega, kar jim 
pripada

Pariz, 7. maja. Predsednik med za­
vezniške agencije za reparacije Jac­
ques Rueff je izjavil, da je 18 evrop­
skih držav, ki so trpele zaradi naci­
stičnega napada, doslej prejelo samo 
143 izmed 1546 nemških tovarn, do­
ločenih za razdelitev na račun repa­
racij. Razen tega je bil samo del iz­
ročenih tovarn popolnoma opremljen. 
Države, ki imajo pravico do nem­
ških reparacij, niso doslej v dveh 
letih po končani vojni prejele niti 
desetine tega, kar jim pripada.

Nato se je Rueff dotaknil potsdam­
ske deklaracije treh velesil in izjavil, 
da je tisti del deklaracije, ki govori 
o reparacijah, brez dvoma najmanj 
izpolnjen.

Prvomajska stavka v Atenah
Atene, 6. maja. (Tass) Kakor je bilo 

javljeno so bile v Atenah prepovedane 
vse prvomajske proslave, vendar pa 
so delavci kljub grožnjam in areta­
cijam praznovali svoj praznik z eno­
dnevno stavko ali pa z dveumo usta­
vitvijo dela. Starka se je razširila na 
kovinarske, usnjarske, gradbene, pe­
karske in krojaške delavce ter name­
ščence telefonskih central in delavce 
drugih podjetij. Zaradi stavke in iz­
šel v Atenah noben list, medtem ko 
je bil tramvajski promet ustavljen za 
dve u rl

Izžvižgan delegat ameriške 
federacije dela

Hamburg. 2. maja. (AFP). Delegat
ameriške federacije dela Harrv Rast 
je bil izžvižgan na prvomajskem zbo­
rovanju v Hamburgu, ko je v svojem 
govoru pred nemškimi delavci kleve­
tal Sovjetsko zvezo in Jugoslavijo.

Načrtno prevažanje blaga 
po železnici

V prvi petletki so tudi našim že­
leznicam dane važne naloge. Da bi 
jih mogle izvršiti, si sestavijo za 
Vsak mesec prevozni načrt. V ta 
načrt se je vključila že večina na­
ših gospodarskih podjetij. Pošilja­
telji prijavljajo do srede meseca 
glavni direkciji železnic v Ljubljani 
(Transportni službi) blago, ki ga 
nameravajo v prihodnjem mesecu 
prepeljati, ter sporočijo vrsto in te­
žo blaga, količino in vrsto potrebnih 
vagonov ter nakladalno in namemb­
no postajo. Prijave morajo biti na­
tančne in pravočasne. Železnica bo 
zaradi postopnega intenziviranja na­
črtnega prevažanja upoštevala le 
pošiljke, ki jih bo mogla prevažati 
strogo po načrtu. Prijavitelji bodo 
morali od dneva, ki bo še objavljen, 
tudi predati na prevoz prijavljene 
pošiljke natančno po prijavi. Za 
uresničenje prijavljenega načrta bo 
vsak prijavitelj odgovarjal materi­
alno. Večji transporti naj se časov­
no enakomerno porazdelijo na ves 
mesec. Železnica jamči, da bo za 
načrtne pošiljke vagone dodelila 
pravočasno. Za nenačrtne prevoze 
bo dodeljevala vagone le po mož­
nosti, v omejenem številu in v iz­
jemnih, posebno upoštevanja vred­
nih primerih. Za prevoz nenačrtne­
ga blaga bodo določene višje voz­
nine, za neizvršitev prijavljenih 
prevozov pa globe.

Železnica opozarja stranke na 
gornje in jim priporoča, naj uredijo 
poslovanje s svojimi upravami in 
s kupci pravočasno, tako da bodo 
mogle ob določenem času neovirano 
preiti na popoln načrtni prevoz.

Železnica bo prevozni načrt, ki 
je važen pogoj za uspeh petletke, 
izvrševala dosledno. Zato pričakuje, 
da bodo vse stranke te določbe di­
sciplinirano upoštevale.

Skifa — gatoasee vojnih zlošlncev

Prvomajska razstava v Ajdovščini
pod geslom: 1 . maj Goriške v prvem letu petletke

Življenje in delo v Scvjetshi zvezi

Dan tiska v Sovjetski zvezi
V ZSSR so proslavili 5. maja tra­

dicionalni dan tiska. Na ta dan je 
izšla pred 35 leti prva številka lista 
»Pravda«, ki sta ga ustanovila Lenin 
in Stalin in ki je igral tako važno 
vlogo v razvoju boljševiške Partije 
tako v dobi pred revolucijo kakor 
tudi zdaj. v zmagovitem razvoju so­
vjetske države. Dan tiska je postal 
ne samo delavski praznik, temveč tu­
di praznik vseh sovjetskih ljudi, ki 
sodelujejo aktivno pri sovjetskih li­
stih. Na ta praznik objavlja tisk 
bilanco svojih uspehov in postavlja 
naloge za naslednje leto. Naj nave­
demo samo nekaj podatkov o delu 
sovjetskega tiska dane«.

V ZSSR izhaja 7000 listov v skupni 
nakladi 30 milijonov izvodov. V so­
vjetski državi je dosedaj izšlo 859.000 
knjig v skupni nakladi 11 milijard 
izvodov. Samo lani je izšlo 23.145 
knjig v okrog pol milijarde izvodih. 
Povprečno izide vsaka knjiga v 20 
tisoč izvodih, io se pravi v šestkrat 
večji nakladi kakor je to bila pri 
knjigah, tiskanih v Rusiji leta 1913.

Dela velikih književnikov izhajajo

v milijonski nakladi. Puškinova dela 
so izšla v 27 jezikih narodov ZSSR, 
v nakladi okrog 32 in pol milijona 
izvodov, Gorkijeva dela so bila ti­
skana v 66 jezikih in 43 milijonov 
izvodih, dela Leva Tolstoja v 65 je­
zikih in nakladi 25 milijonov izvo­
dov, Solch o vi j a dela so natiskana 
v lp milijonih izvodih, naklada del 
Alekseja Tolstoja znaša več kot 10 
milijonov izvodov, prav tako dela 
Konstantina Simonova in drugih. 
Najbolj popularni roman v ZSSR je 
Solohovlji »Tihi Don«, katerega 
slovenski prevod tiskamo tudi mi. 
Natisnili so ga v več kot 5 milijonih 
izvodih. Roman Aleksandra Tadejeva 
»Mlada garda«, ki je izšel lani, je 
že dosegel naklado enega milijona.

V ZSSR je okrog 200 založniških 
podjetij. Več kot 50 osrednjih založb 
iedaja tehnično in znanstveno lite­
raturo iz vseh mogočih panog znano­
sti. Okrog 20 velikih založniških pod­
jetij tiska knjige za otroke in mla­
dino. Knjige, časopisi in listi se ti­
skajo v ZSSR v 115 jezikih, med nji­
mi tudi v jezikih narodov, ki riso

imeli pred revolucijo niti svoje abe­
cede.

Dela ustanoviteljev sovjetske drža­
ve Lenina in Stalina so tiskana v 
vseh jezikih narodov ZSSR. Leni-

Industrijsko zadružništvo v Ukrajini 
je utrpelo med nacistično okupacijo 
neprecenljivo škodo. Kljub velikemu 
delovnemu napora te škode še ni bilo 
mogoče doslej v celoti popraviti in 
dvigniti proizvodnjo na predvojno ra­
van. Pred vojno je bilo v vsej Ukra­
jini nad 4000 zadrug, ki so bile skoraj 
do poslednje uničene. Doslej je bilo 
obnovljenih 2600 industrijskih zadrug. 
Njihova proizvodnja se je že precej 
približala predvojni.

Sovjetska vlada je izdala posebno 
uredbo o razširitvi zadružne trgovine 
in zvišanju proizvodnje živil in pred­
metov dnevne potrošnje v zadružnih 
podjetjih. Ta smernica je odprla ukra­
jinskemu industrijskemu zadružništvu 
neizmerne možnosti razvoja. Industrij­
sko zadružništvo poslej ne bo več ve­
zano na dobavo državni industriji, 
zato bodo vsa zadružna podjetja pre­
usmerila svojo proizvodnjo na izdela­
vo predmetov vsakdanje potrošnje.

Ukrajinske industrijske zadruge bo­

nova dela «o izšla v nakladi 154 mi­
lijonov izvodov, Stalinova pa v 470 
in pol milijona izvodov. Kljub veliki 
nakladi vsako novo izdajo teh ded 
razprodajo v nekaj dneh.

do po izdelanem načrtu podvojile svo­
jo letošnjo proizvodnjo bombažnih 
tkanin, konfekcije in trikotažnega bla­
ga, za 50% pa povišale proizvodnjo 
mila, obutve, pohištva in podobnih 
predmetov. Močno bodo razširile tudi 
živilsko industrijo. V letošnjem letu 
bodo dale ukrajinske industrijske za­
druge prebivalstvu za 1.3 milijarde 
rubljev blaga. t. j. 44% več kot lani

Ukrajinske zadruge izgrajujejo po 
vsej republiki prodajno mrežo. V me­
stih. delavskih kolonijah in po vaseh 
so doslej odprle industrijske zadruge 
že nad 1250 zadružnih trgovin. Mimo 
tega so organizirale po vsej ukrajin­
ski republiki 60 prodajnih baz za 
gradbeni materijal za gradnjo lastnih 
domov.

Čevljarske industrijske zadruge bo­
do v petih letih popravile 90 milijo­
nov parov obutve. V Kijevu. Har­
kovu. Odesi in Hersonu obratujejo 
predilnice s polno paro in  sproti za­
dostno zalagajo g prejo industrijske

Industrijsko zadružništvo v Ukrajini

TRETJI SESTANEK ,
JAVNE TRIBUNE ¥ LJUBLJANI

V mladinski dvorani je bil v to­
rek 6. t. m. tretji sestanek Javne 
tribune. Na vprašanja splošnega 
značaja je odgovarjal član Izvršne­
ga odbora OF tov. Zoran Polič, na 
vprašanja preskrbe in prehrane pa 
pomočnik ministra za trgovino in 
preskrbo tov. 2iga Vodušek. Dvo­
rana je bila polna, stavljena vpra­
šanja aktualna, kar je omogočilo, da 
je bil sestanek razgiban, dobro po­
jasnjujoč in tako tudi zagotovljen 
njegov uspeh.

Na vprašanje, poslano na Javno 
tribuno' IOOF, kako se pobirajo 
davki in zakaj so tako obdavčeni 
obrtniki, je odgovoril tov. Zoran Po­
lič, da je preneseno težišče pobira­
nja davkov na davčne komisije, v 
katerih mora biti tudi po en pred­
stavnik tistega sloja, ki se mu od­
merja davek. Kjer tega ni bilo, so 
bili primeri, da je na primer kmet 
odmerjal ponekod davek obrtniku 
ali pa obrtnik kmetu. Zato so bili 
tudi primeri krivične odmere dav­
kov, zlasti nekaterim obrtnikom. Po­
stavljene bodo nove davčne komisi­
je, v teh pa mora biti nov duh, hiti 
morajo res ljudske ,ke.r bodo samo 
tako lahko pravično odmerjale dav­
ke in poslovale v interesu skupno­
sti.

Tov. Polič je nadalje poudaril, da 
so bili res posamezni primeri ne­
pravilnih odnosov do obrtnikov. Ne­
kateri so mislili, da je treba obrt­
nike izločiti iz našega gospodarstva. 
To je bila škodljiva zmota. Obrtniki 
so danes prav tako produktiven del 
našega gospodarstva, našega plana. 
Poudarek, ki ga je dala razprava 
o planu in sam plan našemu obrt­
ništvu, mora hiti opozorilo vsem ti­
stim, ki so imeli doslej do našega 
obrtništva nepravilen odnos, da to 
popravijo, obenem pa kaže obrtni­
kom samim, da računa skupnost na 
njihovo pomoč. Maršal Tito je v 
razpravi o planu jasno poudaril po­
men obrtništva in njegove, naloge, 
zato ga je treba vključiti v naš 
splošni gospodarski plan, mu dajati 
podporo, ga organizirati v proizva­
jalne zadruge, da bi kar najbolje 
koristilo splošnemu gospodarskemu 
razvoju naše države.

Na vprašanje, kako bomo dosegli 
predvidene dohodke v našem prora­
čunu, je odgovoril tov. Polič, da 
so tudi v financah naši dohodki za­
črtani, da je tudi finančni plan za 
nas borba in napor, da ga uresni­
čimo, za kar je potrebno sodelova­
nje vseh. In če ga ne dosežemo, ali 
bodo zaradi tega novi davki? Ne, 
ker ne moremo preko nemogočega, 
ker ne moremo in ne smemo po­
štenih davkoplačevalcev prekomerno 
obdavčiti. Namesto tega je druga 
pot, ki je v planu predvidena. — 
Na dopis, kaj je z govoricami o po­
državljenju stanovanjskih hiš, je 
tov. Polič odgovoril, da je tudi to 
ena izmed laži in klevet protiljud- 
skih elementov.

Kako je z nihanji v planu, ker 
smo pri nas začeli pozno z grad­
beno sezono? vprašuje nekdo v dvo­
ran i Tov. Polič je na vprašanje 
odgovoril da so plani financ v skla­
du z investicijskimi plani, z mate­
rialnimi pogoji, to je z gradbenim 
materialom, z delovno silo na naših 
gradiliščih. Letos bomo zgradili, 
kar smo določili, čeprav se borimo 
že sedaj s pomanjkanjem delovne 
sile na naših gradiliščih. To delov­
no silo moramo najti deloma iz vrst 
kmečkega prebivalstva s tem, da z  
mehanizacijo in tehnizacijo kmeč­
kih posestev sprostimo tam delov­
no silo, deloma s tem, da vključimo 
čim več žena v delo po naših to­
varnah in podjetjih, in s tem, da 
dvignemo storilnost dela. Zato tudi 
uvajamo norme, da se storilnost 
dvigne pri vseh .

Nekdo vprašuje, zakaj je potrebna 
dnevna evidenca po gradiliščih, 
obrtnih delavnicah, gostinskih obra­

tih itd. Evidenco zahteva plan, od-* 1 
govarja tov. Polič. Vsako delovno 
področje moramo vključiti v plan. 
Ce ne vemo na primer, koliko us­
nja porabi neka čevljarska obrt, ne 
moremo najti pravega ključa delit­
ve materiala, v tem primeru usnja. 
Evidenca je potrebna zaradi razvi­
da potrošnje in delitve blaga. Evi­
denca v tovarnah je potrebna zara­
di pregleda, če je njena vsakodnev­
na proizvodnja v skladu s planom 
in z normami. Dnevna evidenca ka­
že proces potreb materiala, delovne 
sile itd. Danes je ponekod odpor 
proti evidenci, ker jo smatrajo za 
birokratizem. To je napačno. Evi­
denca je nujna in to vsakodnevna. 
V tovarni stoji stroj. Zakaj stoji, 
zakaj se je porabilo več olja, več 
električne energije danes kot vče­
raj? Zato evidenca. Evidenca nam 
daje možnost, da smo gospodarji 
izvajanja plana.

Na vprašanje, koliko je plan za­
jel naše kmetijstvo, je tov. Polič 
med drugim odgovoril, da je začr­
tovanje v kmetijstvu zaradi nerazu­
mevanja ponekod naletelo na odpor. 
Ko bodo taki videli, da se na njihovih 
njivah bolje obnese druga kultura, 
ne bo več odpora. Ko bodo Videli, 
da jim gojenje te ali one vrste se­
mena, te ali one vrste zdravilnih 
rož več prinese, se bodo sprijaznili 
tudi z načrtno setvijo. Pri nas je 
ponekod že letos načrtna setev 
rastlin, zdravilnih rastlin in rož 
ter semen. Letos je dobro uspela 
načrtna setev sladkorne pese.

Nekateri kmetje so govorili: po­
sejal bom toliko, kolikor potrebu­
jem zase. Toda kdor skupnosti ne 
daje, od nje ne prejema. Zemlja, ki 
je zmožna posevka pa ostane ne- 
posejana, bo obdavčena kot rodna 
in obdelana zemlja. Država kmetu 
pomaga, on pa mora tudi gledati 
na to, da čim več pridela, da dä 
čim več hrane tistim, ki njemu de­
lajo obleko, obutev, stroje itd.

Na vprašanje, češ da je ministr­
stvo za trgovino objavilo, da je to­
baka dovolj, pred trafikami pa so 
še vedno kače, je tov. Vodušek od­
govoril, da je tobaka že dovolj, ni 
pa dovolj discipline pri nekaterih 
trafikantih, da bi izpolnjevali pred­
pise. Za mesec maj je dobila Ljub­
ljana 1300 kg več tobaka kot prej 
in tudi na podeželju je bilo ta me­
sec razdeljenega več tobaka. Po­
trebno je sodelovanje kadilcev, po­
trebna je njihova kontrola pri de­
litvi, pa bomo uspeli, saj je tobaka 
dovolj.

Zakaj so še rdeče in črne karte? 
— vprašuje nekdo. Tov. Vodušek je 
naglasil, da so rdeče in črne živil­
ske nakaznice zato izdane, ker jih 
imamo v zalogi in bi jih bilo ško­
da odvreči. Ni pa med njimi danes 
nobene razlike več, ker smo v pre­
hrani toliko dosegli, da smo to raz­
liko lahko odpravili.

Na vprašanje, zakaj obrtniki ne 
dobe surovin, je odgovoril tov. Po­
lič, da je dosedaj imela prednost 
industrija. Plan pa predvideva 
vključenje obrtnikov in s tem na­
ravno tudi dodelitev surovin.

Tretji sestanek Javne tribune je 
razjasnil poleg teh še vrsto dru­
gih vprašanj, ki doslej še niso biia 
obravnavana. Razen nekaterih so 
bila vsa vprašanja aktualna, teme­
ljito obravnavana, čeprav jih za­
radi trenutnih težav vseh še ni mo­
goče rešiti. Toda vsak je lahko na 
tem sestanku Javne tribune utrdil 
prepričanje, da boda tudi vpraša­
nja. ki jih obravnava Javna tribuna 
v d nemi e m časopisju ali na javnih 
sestankih, rešena in težave odprav­
ljene. da nam daje za to jamstvo 
naš gospodarski plan, njegova iz­
vedba in oh tem velika perspektiva, 
da ob sedanjih težavah, naporih in 
prizadevanjih gremo resnično na­
proti lepši prihodnosti našega ljud­
stva.

Te dni je deževalo po vsej držav>
V zadnjih 48 urah je skoraj po vsej 

državi padal rahel dež, ki je v mno­
gih krajih zadostno namočil zemljo. 
Dež je prišel pravočasno, v času. ko 
je setev v najvefjem razvoju in ko se 
marsikje že zaključuje. V mnogih pri­
merih je setvena dela začasno oviralo 
prav pričakovanje dežja. Korist zad­
njega dežja je zaradi tega toliko več­
ja. Od 5. do 6. t. m. od 7. zjutraj je 
padlo v Ljudski republiki Srbiji naj­
več dežja v Peči in Kosovski Mitrovi­
či, najmanj pa v Gradištu Ln Nišu.

— — — — —
zadruge za izdelovanje trikotažnega 
blaga.

Po vsej Ukrajini in daleč čez njene 
meje slovijo izdelki domače obrti. Po 
.izdelkih umetniških vezenin, preprog, 
keramike in podobnega vlada med 
ukrajinskim prebivalstvom veliko po­
vpraševanje. Ljudska umetna obrt je 
postavljena v tej petletki na častno 
mesto. Leta 1950 bo izdelanih za pro­
dajo 25.000 metrov umetniško vezene­
ga blaga.

Široki razvoj industrijskega zadruž­
ništva zahteva čedalje večje število 
strokovno izobraženih delavcev. V ta 
namen je bilo po vsej Ukrajini usta­
novljenih nešteto posebnih tečajev, 
vajeniških šol in zavodov, kjer se bo 
do konca petletke izšolalo 225.000 
strokovnjakov za vse panoge indu­
strijskega zadružništva.

Zdravo tekmovanje, ki nastaja med 
zadružno in državno trgovino, bo za­
nesljivo dvignilo kakovost blaga, iz­
popolnilo pravilno in naglo porazde­
litev blaga in še bolj izboljšalo po­
strežbo potrošnikov.

Do konca petletke bo ukrajinsko in­
dustrijsko zadružništvo ustanovilo še 
2000 novih zadrug s 300.000 člani 
Proizvodnjo pa bo v primeri z letom 
1946 poostypiilo.

Najmočneje je deževalo ▼ Pančevu in
Vršcu, najšibkeje pa v Senti.

V torek ves dan, ponoči in v sreda 
je rahlo, pa dolgotrajno deževalo na 
področju Ljudske republike Hrvatske. 
Največ dežja je bilo v Varaždinu. Go­
spiću in Kninu, med tem ko je zem­
ljo po drugih krajih nekoliko manj 
namočijo. Na področju Hrvatske še 
vedno dežuje.

V vseh krajih Ljudske republike 
Slovenije je pričelo deževati v torek 
popoldne. V Kranja je začel padati 
dež okoli 15.3uin je deževalo vso nož 
med 5. in 6. majem. V gorah je za­
padel nov sneg. V sredo dopoldne ni 
deževalo. Ker pa je še vedno oblačno, 
se pričakujejo nove padavine. Največ 
dežja je padlo v Mariboru in Dravo­
gradu.

V torek ves dan je obilno deževalo 
tudi v Bosni in Hercegovini, posebno 
v Sarajevu in Mostarju.

Na vsem področju ljudske republike 
Črne gore je v zadnjih 48 urah obilno 
deževalo. Največ dežja je padlo v Bud­
vi in Eercegnorem, med tem ko ga 
je bilo v drugih krajih manj.

Najmanj dežja je padlo na področju 
ljudske republike Makedonije. Naj 
močneje je deževalo v Ohridu, teiov- 
skem in gostivarskem okraju. V Krivi 
Palanki in Bitolju ie padlo !e malo 
dežja. V Dernir Kapiji in Prilepu je 
sicer deževalo, vendar je zemlja še 
premalo namočena. Po poročilu me­
teorološke postaje v Skopim pričaku­
jejo v Makedoniji nadaljnjih nadsvin.

VREMENSKO STANJE PO JI'GO 
SLAVI.1I DNE 7. MAJA 

Oblačno po vsej državi, razen Daima 
cije in Črne core, tier se je zjasnilo Rahle padavine so bile po vsej državi, 
razen v Sloveniji, kjer je padla majhna 
količina dežja samo v LJubüanski kot-I lini.

VREMENSKA NAPOVED 
za četrtek S. maja

Dopoldne oblačno, popoldne g «no Topleje.



Plan prinaša Mariboru in njegovi okolici 
živahno gradbeno delavnost

Ž e n e  se ža n sk e g a  okraja z a  izp o ln ite v  T ito v e  petletke
Maribor, 2. maja.

"V Mariboru se že od osvoboditve 
razvija živahna gradbena delavnost. 
Siedovi bombardiranj počasi izgi­
njajo, mesto se obnavlja, prehaja 
pa že v izgradnjo, ki bo prinesla 
temu uašemu najvažnejšemu indu­
strijskemu središču drugačno lice, 
kakor ga je .meio pred vojno. Za 
dokaz, kako uspešna je bila doseda­
nja obnova mesta, h kateri je pro­
stovoljno delo Mariborčanov veliko 
prispevalo, naj navedemo samo, da 
so lani v Mariboru z manjšimi po­
pravili in prezidavanji pridobili 
okoli 1000 stanovanj. To je občutno 
omililo začetno stanovanjsko stisko 
in ustvarilo enega važnih pogojev 
za uspešnejše delo tudi na drugih 
področjih.

Medtem so se že začele gradnje.
ki pomenijo novo izgradnjo mesta 
in njegove okolice — pomembno in­
dustrijsko središče. Če pregledamo 
samo to, kar se že gradi in kar 
se bo še letos gradilo, potem se 
nam v perspektivi prihodnjih let in 
desetletij kaže, da bomo ob Dravi 
od Fale n zdol do Ptuja dobili in­
dustrijsko področje, ki bo med naj­
večjimi in ; ■ ;važnejšimi v Jugosla­
viji. Središče vsega pa bo današnje 
mesto s svojo ugodno zemljepisno 
lego.

O večjih gradbenih delih v mari­
borski bližnji in daljni okolici, ki 
jat izvršuje »Gradis«, smo že poro­
čali. To so elektrarne in tovarne 
največje važnosti za gospodarstvo 
Jugoslavije. Na Dravi pred Mari­
borskim otokom se dokončuje naša 
največja električna centrala. V Str­
niščna gradijo tovarno aluminija. Na 
Teznem v Mariboru pa se preureja 
bivša tovarna letal v tovarno avto­
mobilov. Gradijo se novi tovarniški 
objekti, razen tega pa tudi velika 
stanovanjska kolonija za delavstvo, 
zaposleno v tovarni.

Velika dela je prevzelo gradbeno 
podjetje »Konstruktor«, kakor se po 
novem imenuje bivši »Magrad«. To 
podjetje bo letos izvršilo za skupno 
160 milijonov investicij. Zelo važna 
za razvoj našega sadjarstva bo ve­
lika hladilnica sadja, ki ho imela 
zmogljivost 400 vagonov sadja. Gra­
dili jo bodo v Bohovi. Stala bo 45 
milijonov dinarjev. Dokončuje se že 
dermatološki oddelek mariborske 
bolnišnice, ki bo imel prostora za 
120 postelj. V gradnji so že kon­
strukcijske dvorane in delavnice v 
Tovarni splošnih konstrukcij in vi­
jakov (bivši Splošni stavbni).

V tovarni dušika v Rušah bodo 
gradili stanovanjske hiše za delav­
stvo razen tega pa tudi srednjo šolo 
za elektrokemijo in druge manjše 
objekte. Letos bodo v te gradnje in­
vestirali 11 milijonov. Do jeseni bo 
končana adaptacija velike, šest ob­
jektov obsegajoče, dvo- oziroma tri­
nadstropne stavbe pod Kalvarijo. V 
tej moderno opremljeni stavbi bo 
otvorjena srednja kmetijska šola, ki 
bo velika pridobitev vsega našega 
kmetijstva.

Velike investicije bodo izvršili v 
znanem granitolomu Josipdolu na 
Pohorju, kjer bodo gradili stano­
vanjske in industrijske objekte. Čez 
približno mesec dni bodo začeli gra­
diti v Mariborski tekstilni tovarni. 
Poleg drugih manjših objektov bo­
do gradili institut za tekstilno in­
dustrijo. Papirna industrija v Cer­
šaku, Siadkem vrhu in v Podvelki 
bo investirala 13 milijonov v stano­
vanjske zgradbe in higienske napra­
ve. Načrti se sedaj izdelujejo in 
bodo že letos začeli graditi. Stano­
vanjske stavbe bo gradila tudi elek­
trarna Fala. Tovarna »Pinus« v Ra­
čah bo gradila stanovanjske in in­
dustrijske stavbe. Industrijske inve- 
siicije bodo dokončale in gradile nove 
objekte razen doslej naštetih še to­
varna »Zlatorog«, železarna v Ru­
šah, tovarna testenin v Mariboru, 
Združene tovarne svile. Predilnica 
in tkalnica v Mariboru, Dapps, Ma­
riborska livarna in tovarna kovin, 
združeni sindikati pa bodo gradili 
dom za samce, ki bo stal okroglo 
7,5 milijona dinarjev.

Polno zaposlena bodo tudi mari­
borska Mestna gradbena podjetja, 
ki bodo izvrševala investicije mest­
nega ljudskega odbora. Skupno bo 
mariborski mestni ljudski odbor le­
tos investiral okoli 60 milijonov di­
narjev. od tega večji del v gradnje.

Prometu med obema bregovoma 
1 Drave bo mnogo koristil nori most, 
ki bo vezal zapadni del mesta s 
Studenci. Ta »Studenška brv«, ki je 
enako važna kakor lani zgrajeni 
most na Pobrežje, bo dolga 123 m. 
Uprava cest bo investirala v tlako­
vanje in gradnjo pločnikov 6 mili­
jonov dinarjev, v Strmi ulici pa 
gradi svoje enonadstropno upravno 
poslopje, ki bo stalo 1,7 milijona 
dinarjev.

Mestna klavnica, katere obnova 
se je začela že lani in je bilo inve­
stiranih 5 milijonov dinarjev, bo le­
tos popolnoma dograjena. Nove pro­
store bodo dobila tudi mestna tr­
govska podjetja v Gosposki ulici, 
kjer je adaptacija novih prostorov 
v surovem stanju že končana. Na­
daljevala se bo gradnja zobne am­
bulante v Kopališki ulici, v katero 
bodo letos investirali 1,5 milijona 
dinarjev.

Načrt mestnega ljudskega odbora 
predvideva zgraditev velikega vaje­
niškega doma, kar se bo v celoti 
izvedlo prihodnja leta. Letos se bo 
v ta namen adaptirala zgradba v 
Krekovi ulici 8, kjer se bodo ure­
dili prostori za vajence v manjšem 
obsegu. Dovršila se bo letos mag- 
dalenska gimnazija in bodo znašale 
investicije 2 milijona dinarjev. Do­
gradil se bo tudi centralni dijaški 
dom, katerega dovršitev bo stala en 
milijon dinarjev.

Za gradnjo stanovanj skrbi upra­
va nepremičnin, ki bo letos v ta 
namen investirala 38 milijonov di­
narjev. Skupno bodo letos na novo 
gradili, obnavljali in popravljali 26 
stavb v katerih bodo pridobili 120 
stanovanj in več lokalov. Največje 
delo le vrste bo dograditev velike­
ga stanovanjskega bloka v Kneza 
Koclja, Vošnjakovi in Vildenrajner- 
jevi ulici, kjer bodo pridobili 72 po­
polnoma novih stanovanj. Investi-

Da se zagotovi smotrna izvedba 
plana gradbenih del v letu 1947., iz­
daja planska komisija LR Slovenije 
v smislu zakona o petletnem planu 
razvoja narodnega gospodarstva FLR 
Jugoslavije in v sporazumu z zvezno 
plansko komisijo naslednjo odločbo 
o obvezni predaji gradbenega male- 
riaia gradbenim podjetjem in o pri­
javi gradbenih strojev:

1. Vsa zvezna in republiška indu­
strijska, rudarska in ostala podjetja 
in ustanove so dolžna, da ves grad­
beni material, s katerim razpolagajo 
za izvršitev gradbenih det!, ne glede 
na njegov izvor, izročijo gradbenim 
podjetjem, ki so za ta dela določena 
po operativnem planu ministrstva za 
gradnje. Ministrstvo za gradnje raz­
polaga s tem materialom po potrebah 
operativnega plana.

Gradbena podjetja prevzamejo ta 
material na osnovi prevzemnih po­
godb, katerih prepise morajo dosta­
viti ministrstvu za gradnje. Gradbe­
na podjetja izkažejo material, ki se 
evidentira v dekadni poročevalski 
službi, kot prejeti material v drugi 
dekadi meseca maja.

2. Vsa zvezna in republiška indu­
strijska, rudarska in ostala podjetja 
in ustanove, ki izvršujejo gradbena 
dela v lastni režiji brez sodelovanja 
gradbenega podjetja, ali če za izvr­
šitev njihovih gradbenih del mini­
strstvo za gradnje še ni določilo grad­
benega podjetja, so dolžna vse zalo­
ge gradbenega materiala, s katerim 
razpolagajo za ta gradbe-na dela, ne 
glede na njegov izvor, prijaviti plan­
ski komisiji LR Slovenije po stanju 
na dan prijave.

3. Gradbeni material, ki ga je tre­
ba izročiti odnosno prijaviti po tej 
odločbi, je naslednji: betonsko žele­
zo, cement, rezan les, tesan les, no­
va in stara zidna opeka, krovski ma­
terial. steklo, pločevina, železni pro­
fili, žica, žieniki, železne in cementne 
cevi in sanitarni predmeti.

Podjetja in ustanove so dolžna pre­
dati ta material gradbenim podjet­
jem ne glede na to, katera dela so 
gradbena podjetja že neposredno po­
godbeno prevzela.

4. Vsa zvezna in republiška indu­
strijska, rudarska in ostala podjetja 
in ustanove, ki razpolagajo z grad­
benimi stroji, so dolžna prijaviti te 
stroje planski komisiji LR Slovenije 
ne glede na njihov izvor in namen,

rali bodo v ta dela 20 milijonov di­
narjev. Obnova stanovanjskih stavb 
v Partizanski ulici bo stala blizu 
6 milijonov dinarjev. Druge gradnje 
stanovanjskih prostorov bodo manj­
šega obsega.

Da bo mogoče ves ta veliki obseg 
gradenj izvesti, ni važno samo, da 
bo načrtno in pravočasno doteka! 
potrebni gradbeni material. Se bolj 
je '.  ujno, da bodo imela vsa grad­
bena ,,odjetja dovolj delovne sile. 
»Gradisu« primanjkuje predvsem 
dobrih tesarjev in polirjev. Vpraša­
nje žalostnega kadra tudi še ni do­
končno rešeno pri »Konstruktorju«, 
ki bo letos gradil, kakor smo ugo­
tovili, veliko važnih stavb. Računa­
jo, da bi v polni sezoni morali imeti 
2( 0 delavcev. Konec aprila so jih 
zaenkrat zaposljevali okoli 600, ve­
činoma domačinov Prekmurcev in 
Medjimurcev iz-okolice Čakovca in 
Preloga. V tem času pa so gradili 
komaj desetino vseh svojih letoš­
njih del. Napeti bo treba vse sile. 
da bo »Konstruktor« imel dovolj 
delavcev', zlasti profesionistov, ki 
jih najbolj primanjkuje. Temu pere­
čemu vprašanju naj posvetijo pri­
merno pozornost tudi vsi maribor­
ski sindikati po tovarnah, ker je 
znano, da dela najmanj 60 gradbe­
nih profesionistov v raznih tovar­
nah, kjer ne opravljajo svojega de­
la, temveč delo, ki bi ga z lahkoto 
zm igle ženske moči.

Tako se razvija in se bo razvil 
Maribor v novi Jugoslaviji. Velike 
pridobitve pa postavljajo tudi ve­
like dolžnosti. Mariborčani so do­
slej pokazali na vseh delovnih pod­
ročjih veliko aktivnost. Da bodo 
vse planske naloge, ki so združene 
z njihovim mestom, tovarnami in 
kmetijsko okolico, izpolnjene, je po­
trebno, da ta elan še poglobe in 
dvigajo v lastno korist in blaginjo 
vsega našega delovnega ljudstva.

in sicer z naslednjimi podatki: a) na­
ziv in tip stroja; b) zmogljivost; c) 
vrsta pogona; d) stanje uporabnosti..

Gradbenih strojev, ki so industrij­
skim in rudarskim podjetjem stalno 
potrebni za izvajanje njihovega pro­
izvodnega piana, ni treba prijaviti. 
Gradbena podjetja teh 6trojev ne pri­
javljajo.

5. Gradbeni stroji, ki jih je treba 
prijaviti, so: stroji za krivljenje že­
leza, betonski mešalci, drobilci, stroji 
za sejanje peska in gramoza, gradbe­
na dvigala, transportni trakovi, zabi­
jala, vrtilni in drugi žerjavi, bagerji, 
buldožerji, skreperji, grederji, kom­
presorji, vodne črpalke, vagoneti, 
tračnice, drezine in lokomotive.

6. Rok za predajo materiala po 
točki 1., za prijavo materiala po toč­
ki 2. in za prijavo gradbenih stro­
jev po točki 4. te odločbe je 15. maj 
1947.

7. Za kršitev te odločbe ali za na­
pačne prijave bodo krivci odgovar­
jali v smislu zakona o zatiranju ne­
dovoljene trgovine, nedovoljene špe­
kulacije in gospodarske sabotaže.

Ljubljana, dne 5. maja 1947. 
Zastopa predsednika planske komi­
sije, podpredsednik vlade in minister 

za gradnje 
Ivan Maček, s. r.

ženska traktorska brigada
Ob začetku letošnje setvene 

kampanje, ie bila formirana v strojni 
in traktorski postaji v Topoli pri Ba­
njaluki prva ženska traktorska briga­
da v Bosni in Hercegovini. Vse osebje 
te brigade sestavljajo mladinke iz oko­
lice Topole. Delo te brigade se uspeš­
no razvija. Brigada z uspehom tekmuje 
z ostalimi brigadami te postaje. Trak- 
toristke posvečajo veliko skrb strojem. 
Glede na uspehe te brigade ie uprava 
strojnih in traktorskih postaj sklenila, 
da priredi letos v maju v traktorski 
šoli v Novi Topoli strojni in traktorski 
tečaj za mladinke iz vseh krajev Bos­
ne in Hercegovine. Prednost bodo ime­
le mladinke iz kmečkih, del. zadrug.

ČESKOSLOVENSKA OBEC v Lub- 
lani zve krajany a pfatele českoslo- 
venskeho naroda k učasti na oslavč 
vyroci pražskeho povstäni, ktera se 
hude konati v pat ek dne 9. kvčtna 
t. r. o 17. hodinč v sini zdejši hu- 
debni škol.v, Vegova ul. 7. — Narodni 
kroje vitäny.

Dne 20. t. m. so bile sektorske 
konference AF2 v sežanskem okra­
ju, katerih so se žene z malimi 
izjemami udeležile polnoštevilno.

Ob tej priliki so žene sprejele 
razne sklepe in naloge. Z razume­
vanjem sprejemajo naše žene in ma­
tere gospodarski načrt in prisrčno 
pozdravljajo prvo Titovo petletko, 
kj je organizatorka vseh delovnih 
sil, porok vsestranskega zboljšanja 
in trajnega miru.

Z borbenostjo in ljubeznijo sto­
pamo žene iz cone A preko vseh 
ovir naprej po začrtani poti OF, 
da bi zasijal tudi nam svobode dan.

Ker se žene in matere iz sežan­
skega okraja v polni meri zaveda­
mo življenjske važnosti gospodar­
skega načrta, napovedujemo tekmo­
vanje s 1. majem na praznik delov­
nega ljudstva vsem okrajem Sloven­
skega Primorja v naslednjih točkah:

Za čim uspešnejše delo v obnovi 
našega podeželja se obvezujemo, da 
bo sleherna žena prispevala svoj 
delež; nadomestile bomo moške de­
lovne moči pri gradnji hiš, pri na­
peljavi vodovodov in pri gradnji 
nove ceste v Istri skozi vasi Koc­
jančiči, Gradišče, Smokvica, Mavraž. 
Rakitovec, ki bo povezala ta del na­
šega okraja z glavno prometno žilo.

Zavezujemo se, da bomo posejale 
in obdelale sleherni košček zemlje, 
v kolikor posamezni lastniki nimajo 
možnosti za obdelavo. Sklenile smo,

V nedeljo 4. t. m. je bilo v Mariboru 
tekmovanje v rokoborbi. Za repiibliško 
prrenstvo se je borilo 15 rokoborcev, čla­
nov FD železničarja iz Maribora in FĐ 
Krima iz Ljubljane. Nastopilo je tudi ne­
kaj mladih popolnoma novih moči. ki 
bodo pod smolrnim vodstvom čez nekaj 
let dalj mnego optavka starm  rutinira­
nim borcem. Rezultati so bili naslednji: 

mušja kategorija: Anžel (železničar)
par forfait;

bantam: 1. «Jezernik Stanko (železničar), 
2. Adamič Marijan (Krim), 3. Gorše 
(Krim);

peresna: 1. Breznik (Železničar), 2. Va­
lentinčič (železničar);

lahka: 1. Babč Jurij (železničar). 2. 
Jazbinšek Jože (železničar), 3. Dovč Ma­
rijan (Krim):

welter: 1 Lies Jože (Železničar), 2. Ko­
lar Edo (Krim):

srednja: 1. Verbošt Franc (železničar), 
2. Blatnik Alojzij (železničar): 

poltežka: 1. Fišer Karel (železničar)
par forfait;

težka: 1. Pirher Ivan ^Železničar) par 
forfait.

da bomo kolektivno posejale in ob­
delale. Vse pridelke bomo oddale 
v odkup naši državi.

Žene se zavezujemo, da bomo dale 
glavno delovno silo pri pogozdova­
nju Krasa. Množično bo sodelovanje 
pri izkopavanju štorov in sajenju 
sadik. Prav tako se zavezujemo, da 
bomo z največjo vnemo podprle na­
biranje borove smole.

V letu 1944 bomo nadomestile 200 
moških delovnih moči na polju, da 
bodo moški lahko odšli v tovarne 
v pomoč pri dviganju proizvodnje 
naše industrije.

Pri sestavljanju no,^ mladinske 
brigade našega okraja, ki bo od­
potovala na progo Šamac—Sarajevo 
meseca junija, bomo matere poslale 
najboljše in zavedne mladinke. Opre­
mile jih bomo z vsem potrebnim, 
ker vemo, da je naša mladina no­
vega kova, ki zavestno stopa v prvo 
Tilovo petletko za dokončno zmago 
na gospodarskem polju in osamo­
svojitev naše Jugoslavije.

Skrb, da bi naproze (zadruge) v 
našem okraju dosegle najširši raz­
mah, je dolžnost sleherne antifašist- 
ke; zato jih bomo vsestransko pod­
prle in bomo vse naše pridelke, v 
kolikor bo previška, oddale v od­
kup našim zadrugam. Napoveduje­
mo oster boj vsem, ki se še danes 
ne zavedajo življenjske važnosti na­
ših zadrug, vsem agentom in špeku-

V dviganju uteži je nastopilo 12 tek­
movalcev. članov železničarja iz Maribo­
ra ter Krima in Enotnosti iz Ljubljana. 
Tekmoval« so v olimpijskem triatlonu, t. 
j. v dvoročnem potegu, teznem dviganju 
in oberočnem sunku. Rezultati so bili: 

bantam: 1. Jezernik Stanko (Želez.) 45, 
40, 45 (skupaj 130);

peresna: 1. Markovič Marijan (Krim)
65, 60, SO (skupaj 205);

lahka: 1. Babič Jurij (Želez.) 75. 65, 
85 (skupaj 225). 2. Keber Milan (Kriml 
55. 55. 75 (skupaj 185): 

weiter: 1. Novak Janez (Enotnost) 60, 
65, 85 (skupaj 210). 2. Kolar Edo (Krim) 
60. 65. 80 (skupaj 205). 3. Utes Jože (že­
lezničar) 60, 55, 70 (skupaj 185);

srednja: 1. Avsec Viktor (Krim) 75. 70, 
90 (skupaj 235). 2. Blatnik Alojzij (želez­
ničar) 65. 60. 82.5 (skupaj 207.5), 3. Ver- 
fcošt Franc (Želez.) 65, 55, 80 (skupaj 
200);

poltežka: 1. Strnad Egon (Krim) 75, 75. 
100 (skupaj 250), 2. Fišer Karel (želez­
ničar) 80, 70, 95 (skupaj 245).

iantom, črnoborzijancem in lenuhom, 
ki še vedno tihotapijo živino m 
razne naše pridelke preko naših 
mej, pri čemer skušajo še nadalje 
odirati našeua kmeta, poštenega de­
lavca, živeti še nadalje na račun 
delavskih žuljev in oslabiti naše go­
spodarstvo.

Zavezujemo se, da bomo v čim 
večji meri dvignile kulturno raven 
v vseh panogah kulturno prosvetne­
ga dela. Pomnožile in okrepile bo­
mo naše pevske zbore, dramatične 
krožke, uvedle študij, da se bomo 
seznanile z vsem naprednim in pro­
svetnim delom. Vzgojile se bomo 
tako, da bomo častno izvršile svojo 
materinsko dožnost, vzgojile naše 
najmlajše v naprednem duhu, v po­
štene državljane Titove Jugoslavije.

Zavezujemo se, da bomo socialno 
podprle vsestransko naše vojne si­
rote, naše dijake, onemogle starčke, 
žene itd. Kot prvo nalogo smo si 
zadale ustanovitev patronatov v 
vseh vaseh našega okraja, za oskr­
bo dijaškega doma v Herpeljah— 
Kozini in za popolno oskrbo počit­
niških kolonij.

Za uspeh vsega tekmovanja se za­
vezujemo, da bomo zaktivizirale 
vse odbore AF2 in preko njih sle­
herno ženo našega okraja. Sklice­
vale bomo redno sestanke, izvajale 
postavljene naloge, utrjevale OF in 
skrbele za tesno sodelovanje vseh 
organizacij. S svojim vztrajnim, po­
štenim. in doslednim delom bomo 
utrdile našo ljudsko oblast in okre­
pile družbeno življenje. S svojim 
delom bomo gradiie in utrjevale 
bratstvo in ljubezen v našem ob­
mejnem pasu po navodilih našega 
modrega voditelja maršala Tita.

Kristan M.

Koncerti
Na koncertu slovenske glashe v pone­

deljek 12. maja cb pol 21. v Filharmoniji 
bodi;? izvajanj naslednji slovenski sklada­
telji: Adamič. Bravničar, Arnič. Lipovšek, 
Pahor. Pavčič. Janke Eavn..k in SSzerJenc. 
Vstopnice v Matični knj-gannl. 990-a

Nocoj ob pol 21. bo v Filharmoniji 
koncert sindikata .prosvetnih delavcev 
Ake*demije za gla-bc v korist terere. OF 
Nori trg. Spored c  udi prav vsakemu lju­
bitelju glasbe begat užitek. Na sporedu 
so dela za klavir, violino, snmospe-.i in 
mešani zbori. Izvajalci: Mackist rijeva,
Hafnerjeva. Kalanova. Brajnik in Ozim. 
Dalje: Horakora m Dermelj. Pr. klavirju: 
Lipovšek in dr. Švara. Na koncem opo­
zarjamo in vabimo. Vst'price v Matični 
knj igaml. 039-m

Študentski pevski zbor ljubljanske uni­
verze bo obiskal Trbcvlje v s boto 10 t. 
m. Koncert bo cb 20 u r  v dvorani De­
lavskega doma Spored le bogat .r. obse­
ga par tesarske, umetna, narodne ter de­
lovne pesmi. Na koncert op:zarjemo Tr­
boveljčane in vse okoličane, čisti dobiček 
Je remenje n graditeljem mladinske pro­
ge. Predprodaja vstopnic v drogeriji >Sar 
nitas«.

Radio Ljubljana, Maribor in 
Slovensko primorje

569 m 449 ra
SPORED ZA ČETRTEK

6.00 Budnice. 6.15 Iz naših časop-sor 
Dnevr-: spored 6.25 koncert. 7.0Ö
Lahka glasba. 7.15 Napoved časa. p;ročila, 
objave m radijski koledar 12.30 Napoved 
časa in poročila. 12.45 Lanka glssbr-. rasli 
oglasi in objave. 13.00 Znane skladbe za 
violiEo Izvaja Carlo Pacch: rl, pri klar 
virju spremlja Pavel šivic 13.30 Kulturni 
pregled.. 13.45 Veder opoldanski spored. 
14.15 Napoved časa n p rcčTa. 18.4*5 Od­
daja ministrstva za industrijo LRS. 13.00 
Radijski dnevnik — Drsgo Ulaga: Fizkul- 
tum o predavanje. 1S.10 Slovenske narod­
ne pesifti iz Beneške- Slovenije -n Primor­
ja poje tenorist Svetrzar Borovec, rri 
klavirju spremlja Dana Peruškura. 19.30 
Napoved časa in p 'ročila. 19.45 Lahka 
glasba, mali oglasi in objave. 20 Od Ruski 
tečaj Društva za kulturno sodelovanje 
Slovenije s SZ. članek: »Prikaz bojne mo­
či sovjetskega ljudstva« (Ruski list. 3. 
zvezek). 20.15 Igra Mal' orkester Radia 
Ljubljana pod vodstvom Rnd'Ifa Stariča. 
20.40 Spanie in sanje. 21.00 Koncert kla­
rinetista Mihe Gun-zka. pri klev.rju 
spremlja Pavel šivic. 21.15 Slovarske 
zborske skladbe. 21.40 Neznane uverture. 
22.00 Prenos vesti Zvezne postaje iz Beo­
grada 22.15 Pester nofe• spered.

NATEČAJ
Radio Ljubljana, Maribor in Slovensko 

Pr .mor j e razpsuje natečaj za meške ce  ̂
povedo valce. V p štev pridejo le oni, ki 
se želijo izključno posvetit] Ig radijski 
službi.

Pogoji so naslednji:
Obvladanje književnega Jezika ihres

dialektov).
Aktivno ali pasivno znanje tujih le s ­

kov
Primerna šolska izobrazba ter vsestran­

ska kulturna :n prlltlčna. razg'.edenoet.
Natečaj ni k; naj pošljejo svoje vloge * 

točnimi podatki in naslovom Grganizam.J- 
sko-programskemu odseku Radia Ljubija 
na, Maribor in Slovensko Pr im: rje, Ljub­
ljana. Cankarjeva 4. najpozneje do 10 t 
m.

Avdicija bo 14. t. m ob S. un zjutraj 
v studiju Radia Ljub’Jane. Cankarjeva 4 
(mezzanin) Velja brez posameznega pred­
hodnega obvestila. — Radio Ljubljana, 
Maribor in Slovensko Pr.mcrje.

Tekmovanje m vstop v zvezno ligo
V nedeljo 11. maja se bo začelo prvo

kolo nogometnega tekmovanja za zvezni 
kvalifikacijski pokal. Odigrane bodo te­
le tekme: v LR Srbiji: v Kragujevcu
»Radnički« (Kragujevac) : »Sloga« (Novi 
Sad), v Pančevu »Dinamo« (Pančevo) : 
»Podrinje« (Šahac); v LR Hrvatski: v 
Zagrebu »Metalac« (Zagreb) : »Split«, v 
Varaždinu »Tekstilac« (Varaždin) : »Za- 
crrpb«; v LR Makedoniji: v Skoplju .»Ma­
kedonija« (Skoplje) : »Rabntnički« (Skop­
lje); v LR Crni gori: v Nikšieu »Sutje­
ska« (NikSič) : »Bokelj« (Kotor); v LR 
Bosni in Hercegovini: v Mostaru »Velež« 
(Mostar) : »Torpedo« (»Sarajevo).

V tekmovanju za zvezni kvalifikacijski 
pokal bosta tekmovali po dve prvopla- 
sirani društvi iz vsake ljudske republi­
ke. razen iz Srbije in Hrvatske, iz ka­
terih prihajajo v poštev za pokal štiri 
društva. Prvo kolo se bo igralo v okviru

Danes preizkušnja za nedeljo
Danes bo med reprezentancama Ljub­

ljane in ljubljanske garnizije prijatelj­
ska nogometna tekma v zvezi s sestavo 
mestne reprezentance, ki bo v nedeljo 
igrala proti Zagrebu. Tekma bo na igri­
šču Stadiona ob pol 18. Armadno moštvo 
ima dovolj odličnih igralcev, kar smo 
videli pri nedeljskem tekmovanju. Re­
prezentanca Ljubljane za nedeljsko tek­
mo je sestavljena iz najboljših igralcev 
Triglava in Enotnosti.

Veleslalom v Krnici
Klub KNOJ-a v Ljubljani prireja letos 

že drugič tekmovanje v veleslalomu v 
Krnici, ki bo v nedeljo 11. t. m.

Preteklo leto so se v borbi moštev spo­
prijel] KNOJ, J. Gregorčič in Tržič — 
Končna zmaga KNOJ-a je prinesla temu 
moštvu prehodni pokal. To leto je po­
ložaj drugačen. Moštvo KNOJ-a so zame­
njali smučarji CD JA Partizana, ki so po­
leg Jeseničanov kandidat za prvo mesto.

Med posamezniki je na iprvem tekmo­
vanju zmagal Praček Ciril pred Matev­
žem Lukancem. Kdr« "oo letošnji zmago­
valec je težko reči. Proga, ki bo speljana 
izpod Križke stene in bo merila približno 
2 km. bo velika preizkušnja za vsakega 
tekmovalca.

DROBNE ZANIMIVOSTI
V 10. kola zvezne lige bodo 11. maja 

tele tekme: »Pobeda« : »Budućnost«, »Pon- 
ziana« : »Spartak« in »Lokomotiva« : 
^Kvarner« Ostala nogometna moštva ne 
bodo nastopila, ker posamezni igralci so-

ppsamezne ljudske republike, tako da bo 
po koncu prvega kola ostalo iz vsake 
republike po eno društvo, iz Srbije in 
Hrvatske pa po dva. Nadaljnja tekmo­
vanja bodo po izpadanju. Žreb bo odlo­
čil. kdo s kom igra. Finalista za pokal 
bosta direktno prešla v tekmovanje zvez­
ne nogometne lige. polfinalista se bosta 
pa borila z devetim in desetim društvom 
na tabeli zvezne lige za vstop v ligo. 
tl., 12., 13. in 14. plasirano društvo v le­
tošnjem tekmovanju za zvezno ligo bo 
izpadlo iz nadaljnjega tekmovanja. Zvez­
na liga bo imela prihodnje leto 12 dru­
štev.

Široko postavljeni načrt za vstop v 
tekmovanje za državno prvenstvo omo­
goča vsem društvom v državi, da se pla­
sirajo v zvezno ligo. in vzpodbuja dru­
štva, da dvigajo raven 1 svojih nogomet­
nih moštev. (Tanjug)

delujejo v naši državmi reprezentanci, 
ki bo to nedeljo nastopila proti repre­
zentanci Češkoslovaške v Pragi.

Nogometno moštvo CD J A »Partizan« je
odpotovalo v Tirano, kjer bo 8. in 9- 
maja igralo dve tekmi. V prvi tekmi 
bo »Partizan« igTal z istoimenskim mo­
štvom Centralnega doma albanske ljud­
ske vojske, medtem ko bo drugo sre­
čanje najbrže z nogometno reprezentan­
co Tirane.

Prvenstvo Jugoslavije v telovadbi. Se­
kretariat centralnega odbora Fizkulfurne 
zveze Jugoslavije je na predlog odbora 
za gimnastiko sklenil, da bodo tekmova­
nja za prvenstvo države v telovadbi 13., 
14. in 15. junija v Beogradu, da bi tek­
mo valoi in 'tekmovalko lahko ostali v 
«kupnem taborišču udeležencev zveznega 
zleta fizkultumikov v Beogradu.

*
Mestnf fizkultumi odbor Ljubljana —

poverjeništvo za nogomet Danes ob 17. 
naj pridejo na igrišče Stadiona: Oblak, 
Aljančič, Erber, šefran, Žigon Lah, Med­
ved. Potočnik, Csrečki, Hacler, Pupo, Bajc. 
Keržan, Zavrl, čebohin, Perharlč. Vst naj 
prineso s seboj vso svojo spodnjo opremo 
(hlačke, čevlje, dokolenke). Sekretar.

Republiški odbor za športno brodarstvo 
ima svojo redno sejo dne 8. maja v Gra- 
daški ulici 12. pri Vehar, ob 19. uri. Seja 
je važna, zato prosimo za polne številno 
udeležbo.

FD Triglav — strokovni odbor. Danes 
ob 19. uri bo seja strokovnega odbora v 
domu Ljuba Šercerja v šiški. Udeležba je 
za vse vaditelje, funkcionarje fizkultur- 
nih aktivov Ln referenta posameznih dru­
štven Ji strokovnih odsekov obvezna.

Odločba o obvezni oddaji gradbenega materiala gradbenim 
podjetjem in o prijavi gradbenih strojev

F iz k t t l tu r a  in  š p o r t

Prvenstvu Slovenije v rokoM I 
In dviganju uteži

KULTUBNS P8 EGLED

Žižkova »Miklova Zala«
(Kova premiera v našem gledališču)

Med številnimi povestmi, bajkami, 
pesmimi, ki žive kot ustno izročilo 
med ljudstvom, je tudi povest iz 
kmečkih uporov in turskih vpadov o 
uje? Serainici, ki se godi na Koro­
škem. To je skoraj vsakemu Slovencu 
znana povest o Miklovi Zali. ki jo po­
znamo kot ljudsko bajko oziroma pri­
povedko ati pa kot povest, kot jo je 
napisal Jakob Šket. Zgodovinska do­
ba (konec 1-5. stol.) in zgodba sama 
je tako privlačna, da je zamikala že 
precej pisateljev, da bi jo dramati­
zirali. Med temi dramatizacijami je 
menda prva tista, ki jo je napravil 
pokojni igralec in režiser Anton Ce­
rar Danilo, ki pa je danes skoraj ne 
poznamo več. Bajuk je oblikoval svo­
jo dramatizacijo tesno po povesti 
Jakoba Šketa, Petančič pa je skušal 
iz nje napraviti nekako občestveno 
farno igro. Najbolj zanimiva med vse­
mi temi dramatizacijami je gotovo 
ona. ki jo je napravil koroški do­
mačin Špiear v domačem dialektu in 
M so jo pred leti igrali Korošci v 
Ljubljani in Mariboru, ob priliki svo­
jega gostovanja

Vsem tem dramatizacijam pa manj­
ka resničnega zgodovinskega ozadja 
in socialne pogojenosti. Zato 6e Fran

Žižek ni odločil za nobeno teh dra­
matizacij, ampak si je napisal tekst 
sam, zavedajoč se. da lahko postane 
igra o Miklovi Zali simbol borbe ko­
roškega ljudstva za svobodo le tedaj, 
če se nasloni pri dramaturški obde­
lavi te zgodbe predvsem na zgodo­
vinski in socialni moment. Tako smo 
dobili po sodobnih vidikih ustreza­
jočo, novo dramatizacijo Miklove Zale.

Zato pa je moral v igro samo vne­
sti nove osebe, ali točneje iz neka­
terih prej neznanih in malih vlog 
napraviti pomembnejše. Tako n. pr. 
nastopa v igri Davorin, hlapec pri 
Miklovih,- ki predstavlja nekak sim­
bol upanja v vrnitev svobode Koroški. 
Take nove figure so nadalje še grun­
ta rski fant Vinko, stara Mikilovka, 
turški evnuh itd.

Igra sama je grajena tako, kakor 
ustvarja ljudska domišljija in čustvo­
vanje. Konkretna zgodba o Zali je 
med ljudstvom pozabljena, toda med 
ljudstvom živi ona Zaia, ki je postala 
simbol. Tudi igra je zgrajena tako, 
da iz popolnoma realističnega in 
konkretnega začetka preide na koncu 
v simbol. Tako ustvarja ljudska du­
ševnost in čustvovanje in je to ena 
izmed značilnosti pristnega ljudskega 
gledališča. Da bi ohranil čim več zna­

čilnosti ljudskega gledališča je Žižek 
napisal svojo dramatizacijo v nekaki 
ritmiziranii prozi, saj so ljudski dra­
matiki (Drabosnjak itd.) vedno pisali 
svoje igre v nekem prostem verzu. 
Med nadaljnje značilnosti ljudskega 
gledališča spadajo še naslednje ugo­
tovitve, ki jih je Žižek v svoji dra­
matizaciji upošteval. Ljudski dra­
matik vedno postavlja, da je široke­
mu ljudstvu zgodba, vsebina že zna­
na in aktualna. Tu gledalci ne hodijo 
gledat zgodbe, ki jo vsi že poznajo, 
ampak hodijo gledat igralce in nji­
hove stvaritve. Folklora tu ni samo 
okrasek in dopolnilo, ampak izvira 
in se vključuje prav v dejanje ter je 
celo gonilni element. Kaže se seveda 
v različnih oblikah: v glasbi, petju, 
oblekah in nošah, plesu in običajih 
(kot so na primer štehvanje, snuba. 
visoki rej. ženitovanjski rejci, zape- 
njalca itd.).

Dalje je Žižekova dramatizacija po­
skus sodobnim zahtevam ustrezajoče 
kolektivne ljudske igre. Pri tem prav­
nic ne izgube posamezne osebe, ki 
nastopajo, na svoji individualnosti. 
Toda prikazana je v igri kolektivna 
usoda ljudstva.

Predstava v ljubljanskem gleda­
lišču se sicer v nekaterih malenkostih 
loči od uprizoritve v Mariboru. To pa 
zato, ker so v Ljubljani drugačne 
možnosti (ni vrtilnega odra) deloma 
pa zato, ker se je režiser okoristil 
tudi z izkušnjami iz Maribora, kjer

je predstava izredno uspela, saj je 
bilo do sedaj v Mariboru že 42 pono­
vitev, kar je za slovensko gledališče 
svojstven rekord. Ljudje so prihajali 
tudi po 100 km daleč gledat pred­
stavo.

Sceno v Ljubljani je izdelal in teh­
nično vodstvo ima Vladimir Rijavec, 
ki dela kot gost v Ljubljani. Glasbo 
je po folklornih motivih skoinponiral 
Rado Simoniti, ki tudi dirigira glas­
bene točke. Pri predstavi sodeluje 
operni zbor in gojenci igralske aka­
demije.

Zasedba vlog je sledeča: Kmeta 
Serajnika igra Janez Cesar, njegovega 
sina Mirka — Stane Česnik. Miklo- 
vega Marka — Lojze Drenovec, Mi- 
klovko — Ruša Bojčeva, Zalo, njuno 
hči — Ančka Levarjeva (pri pono­
vitvah bosta v tej vlogi nastopili tudi 
Mileva Doltarjeva iu Dragica Ahači- 
čeva), Davorina, hlapca pri Miklovih
— Bitenc Mitja, Vinka — Branko Mi­
klavec, Tevža — Maks Bajc, kmeta 
Strelca — Milan Brezigar, Tresogla- 
va, beneškega trgovca — Janez Le­
var. Iskendra, turškega poveljnika
— Lojze Potokar, Evnuha Abdula — 
Bojan Peček, Almiro, hči Tresoglava
— Skrbinšek Leontina (pri ponovit­
vah bo v tej vlogi nastopila tudi Vida 
Levstikova).

V času. ko se na mirovnih konfe­
rencah odločuje usoda Slovenske Ko­
roške, dobiva igra o Miklovi Zali še 
svoj poseben pomen. Tedanja borba

proti gospodi in plemstvu in proti 
Turkom dobiva svoj odziv v današ­
nji borbi Slovenske Koroške za naci­
onalno in socialno svobodo.

Premiera bo v četrtek, 8. maja, v 
opernem gledališču.

Dva ugledna inozemska 
SiJanska delavca 

v Ljubljani
Ljubljana, 7. maja. Včeraj zvečer 

sta prispela v Ljubljano dva ugledna 
inozemska filmska delavca, general­
ni direktor češkoslovaškega filma 
inž. Ljubomir Linhart in holandski 
filmski režiser Ioris Ivens, kd 6e kot 
gosta Komiteja za kinematografijo že 
nekaj dni mudita v Jugoslaviji, da se 
seznanita s problemi naše kinemato­
grafije in da navežeta 6tike z našimi 
filmskimi delavci.

Generalni direktor češkoslovaške­
ga filma inž. Ljubomir Linhart je pri 
nas znan po svojem uspešnem delu 
za dvig idejne in umetniške kvali­
tete povojne češkoslovaške filmske 
produkcije. Zlasti pa ga poznamo pri 
nas kot iskrenega prijatelja jugoslo­
vanskih narodov, ki kot vodilni pred­
stavnik češkoslovaške kinematografije 
vlaga vse napore za čim tesnejše 
kulturno sodelovanje med obema 
bratskima državama in ki stalno nu­
di nesebično podporo razvoju naše 
mlade kinematografije.

Holandski filmski delavec lori» 
Ivens je znan po vsem svetu kot 
eden najodličnejših režiserjev doku­
mentarnih filmov. Svoje Elme je sne­
mal malone no vseh svetovnih drža­
vah, leta 1933 se je mudil budi v 
Sovjetski zvezi, kjer je posnel do­
kumentarni film »Magnitogorsk«. Za 
državljanske vojne je snemal film v 
republikanski Španiji, s svojimi filmi 
je podprl borbo demokratičnega ki­
tajskega in indonezijskega ljudstva.

Ugledna filmska delavca odpotu­
jeta danes na Bled in se nato vrneta 
v Beograd.

Nove fcafšge In r e v ije
M. Ilun: 0 raznih rečeh. Prevedel 

Vinko Gaberški. Mladinska knjiga. 
Ljubljana, 1947. Strani 148.

N. Bir.iukov: čajka. Roman. Pre­
vedla Marija Kmetova. Mladinska 
knjiga. Ljubljana, 1947. Strani 360.

Zbirka gospodarskih predpisov. 
Uradni list Ljudske republike Slo­
venije. Ljubljana, 1947. Strani 572.

Inž. Mihajlo Krstič: Elektromotori 
jednosmerne struje. Sindikalna struč­
na biblioteka 16. Izdanje Sindikalnog 
izdavačko - štamparskog preduzeča 
»Rad«. Beograd 1947. 36 strani.

Mladinska revija. Izhaja desetkrat 
na leto. Odgovarja in ureja uredniški 
odbor. Leto n , ' štev. 3. Ljubljana 
1947.



D N E V N E  VESTI
KOLEDAR

Četrtek, 8. maja: PrJt sv. Mihaela. Dio- 
mizlj.

Petek, 9. maja: Gregorij Nac. Henna.
SPOMINSKI DNEVI

8. maja 1945. — Brezpogojna, kapitulacija 
Nemčije.

8. in  9. maja 1944 — m .  zasedanje
ZAVNOH-a v Topuskem

DEŽURNE LEKARNE 
Danes: Lekarn-«. Leustek, Resljeva c. 1; 

lekarna Komotar, Vič, Tržaška cesta.
VAŽNI TELEFONI 

Oddelek za notranje zadeve —
Uprava Narodne milice: dežurna 
služba ........................, , 31-00, 21-00

Gasilska milica in Reševal, postaja 44-44 
Ministrstvo za notranje zadeve 53-41—43 
Bolnišnica 53-81
Kolodvor, glavni . . . . . . .  , 27-58
P u t n ik ...................................... 24-72, 20-32
Turist h o t e l ..........................................24-35
Gledališče, Narodno, uprava . . • 45-25 

drama . .  . , , 34-02
opera . . ........................  34-01. 25-24
SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE

V LJUBLJANI 
D r a m a

četrtek, 8., ob 20: Aiimgsnov: V tajgi. 
Red četrtek.
Ob 20: Žižek: Miklova Zala. Premiera. 
Izven. (Predstava v opernem gledali­
šču).

O p e r a
četrtek, 8.. ob 20: Žižek: Miklova Zala.

Premiera. Izven. Dramska predstava. 
Petek, 9., ob pol 20: Dvorak: Rusalka. — 

Red A. V pr:slavo češkoslovaškega na­
robnega praznika.

ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE
Petek, 9., ob 29: Spominski večer v pro­

slavo obletnice rojstnega dneva Ivana 
Cankarja.
SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE

V MARIBORU
Četrtek, 3 maja ob 20: Bill-Eelocerkfrvski: 

»Življenje klice-'. Izven.
KINEMATOGRAFI

LJUBLJANA UNION: sovjetska komedija 
»Traktoriste«, tednik. Predstave ob 16.15, 
13.15 in 20.15. — MATICA: francoski 
film >Sam v noči«, tednik. Predstave 
ob 16.15. 18.15 in 20.15. — SLOGA: sov­
jetski film »Merski bataljon , tednik. 
Predstave ob 16.15. 13.15 in 20.15. — 
KODELJEVO: sovjetska filmska pravlj.- 
ca »Na ščuki no zap: ;ed«, tednik. Pred­
stava ob 29. — TIVOLI: sovjetsl:; film 
»Sin polka..-, tednik. Pred'tava ob 20.30. 

MARIBOR ESPLANADE: sovjetski film »V 
okovih mržnje c. tednik. — GRAJSKI: 
češki film -.Dekle z B e.-k idovtednik . 
Predstave ob 16.30, 18.30 in 20. 30 

CELJE METROPOL: sovjetski film N e ­
umrljiv: čarovnik«, tednik. — DOM: 
sovjetski film >Na meji«, tednik.

*
M inistrstvo za delo LRS spo­

roča: V petek, dne 9. t. m. se dela 
normalno.

četrtni Ljudski edber Tabor in Center
obveščat^ vse pripadnike sindikatov, OF, i 
AF2 in ZMS organizacij, da bo formira­
nje rajonskega odbera v četrtek zvečer 
ob 20. url v sejni dve rani magistrata.

Uprava kliničnih T> .Inic medicinske fa­
kultete v Ljubljani : o vešča vse obisko­
valce in svojce bolnikov r.a klinikah, 
da se zaradi raznih Investicijskih del in 
gradenj, ki .:o v teku, začasno ukinjajo 
obiski ob sobotah na vseh klinikah. — 
Obk .-i so dovoljeni samo ob sredah ir. ne­
delj uii ter praznikih od 12.30 do 14.30 
ure

TRzIčANI! V soboto 10. maja ob 20.
url priredi Gl a-beni odsek ljudske pro­
svete kaka P-d okriljem Krajevnega stro­
kovnega sveta v Tržiču vokalni koncert 
moškega pevskega zbora. Vodja zbora: 
Lajovic Albin. V nedeljo. 11. maja se r>o- 
klonijo pevci spominu padlih borcev par­
tizan'v in talcev: 1. točno ob 9. uri v 
Kovorju ra njivi streljanja, 2. ob *4 12 . 
na grc-beh v Dragi pri Eegunjah in 3. ob 
Y213 na pokopališču v Begunjah. Govor, 
petje, recitacije. Vabimo k udeležbi. — 
Odbcr. 9S5-n

PUTNIK Ljubljana obvešča vse prija v- 
ljence Za izlet na otok Rab r  dneh 9 do
11. maja, naj dvignejo danes knjižice 
bonov tam, kjer so se prijavili. Odhcd 
posebnega vlaka iz Ljubljane bo 9. maja 
ob 1.30 zjutraj. Mariborčani se odpeljejo 
s -posebnimi vagoni 8. maja ob 17.25 iz 
Maribora. Celjani se odpeljejo s posebni­
mi vagoni 3 maja ob 19.26 iz Celja. Jese­
niška skupina se odpelje z Jesenic 8. ma­
ja ob 18.35. ,

Zdravniška strokovno znanstvena sek­
cija ZUZSUS vabi vse tov. zdravnike na 
Sestanek, ki bo v četrtek 8. maja ob 18. 
v predavalnici interne klinike. Predaval 
bo t:v. dekan medicinske fakultete v Za­
grebu prof. dr. Branimir Gusič o carci­
noma laryngis. S92-n

Danes v četrtek, 8. maja bo 'imel sin­
dikalni pevski zbor pri KS3 iz Ljubljane 
svoj koncert v Kamniku. Koncert bo v 
telovadnici kamniške šole ob 20. uri. Na 
sporedu so slovenske n?.redne m  parti­
zanske pesmi. Dirigent t:y. France Ma­
rolt. _

Brigadirji gospodarske fakultete ;ma;o
v pč"DC-k 9 maje. ob pri S zjutraj obvezen 
zbor pr:d fakulteto zaradi sestave delov­
ne brigade za mladin-it- progo. 994-n 

Obvestilo Rdečega križa Slovenije. Leta 
1927 je bil od bivše občine Ljubljana od­
poslan s transportom v Sirotinjski dom 
v TJžico- otrok Miklavčič Stanko, rej. 1934 
ali 1933 v Iij-ubljani. Otrok je sedaj v 
oskrbi Kovačevič žIvana v vasi Ravnje, 
okraj Eogatič. Srbija. Prosimo one. k: 
Jim je zn eno ime in naslov staršev, da, to 
Juvij' - Rdečemu križu Slovenije, Ljublja­
na. Sv Patra cesta- ITT.

Leta 1914 je padel v čupičn (Benečija) 
kcplar-kur:r, znan pod partizanskim -'me­
ne m v drug Iran Cul-d a, ki je svoj čas 
pobegnil iz nemškega ujetništva iz zeland- 
skega bataljona ter se pridružil sloven­
skim partizanom. Dodeljen je bil VDV v 
Friuli v Benečiji. Krmar je o njem kaj 
znanega, naj sporoči Rdečemu križu Slo­
ven .j e, Ljubljana. Sv. Petra cesta 1,-TI.

O priliki poroke tov. Srečka Šloserja 
In tov. Cven Ivanke iz Podutika so zbrali 
svatje za slepo mlad'n o 1130 din. — V 
Isti namen je darcvalo učiteljstvo šole 
na Dobrovi mesto cvetja na. grob Gorazda 
Peterlina 300 din. — V imenu slepe mla­

dine se vsem darovalcem iskreno zahva­
ljuje uprava zavoda, Ljubljana, Marmon- 
tova 24. 992-n

Redni občni zbor šentjakobsko-trnovske 
podružnice Cirii-Metodove družbe bo v 
soboto 10. maja ob 20. uri v Sidonu go­
stilne »češnovar« na Dolenjski cesti 3. 
člani vljudno vabljeni, da se ga v čim 
večjem številu udeleže.

Kinološko združenje LR Slovenije (KUS) 
priredi v nedeljo. 11. maja ob 8. uri zju­
traj na vrtu gostilne Keršič na Celovški 
cesti pregled čistokrvnih psov vseh pa­
sem. Prijave sprejema Kinološko združe­
nje LR Slovenije v Ljubljani, Cesta v 
Rcžno dolino 35, tel. 23-55. 955-n

Kinološka zveza FLRJ priredi prvi občni 
zbor po osvoboditvi 10. maja ob 16 . url 
v gostilni Keršič v Ljubljani, Franko pan­
ska 1. 954-n

SLUŽBO LOBE
SKLADIŠČNIKA in tehnično-admlnistra- 

tivnega uradnika išče tekstilna tovarna 
Sv. Pavel pri Preboldu v Savinjski do­
lini 10.198-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, veščo ku­
he, sprejmem k tričlanski družini s 
trimesečnim otrokom. — Predstaviti se 
med 15. m 16.: Samec, Malgajeva ulica 
št. 8 10.264-2

POTREBUJEMO dve knjigovodji, cd tega 
enega, ki bi bil sposoben prevzeti glav­
no knjigovodstvo, in enega komerciali­
sta, ki je verziran v raznih strokah. 
Nastop takoj. — Javiti se pismeno ali 
esebno pri personalnem odseku Fede­
ralnega odbor? voj. vojnih invalidov, 
Ljubljana, Gosposvetska cesta 2/1 med 
uradnimi urami od 8. do 12. ure. — 
Fed. cdbor V. V. I.. Ljubljana 1C197-2 

GLAVNEGA KNJIGOVODJO, dve knjigo­
vodji in  dve pomožni knjigovodji, vešče 
enotnega knjigovodstva sprejme takoj 
gradbeno podjetje »Hidrogradnja« v 
Beogradu, za centralo in stavb išče v 
Ovčar Banji. Plača po uredbi, na stav- 
bišču še terenski dodatek s spreskrb- 
1 jenim stanovanjem in hrano. Točne 
ponudbe pedjetju sHidrogradnji«, Beo­
grad Mssarykova št 2. 10.145-2

STATISTIC ARKO. dobro strojepisko, 
sprejmemo takoj. Stanovanje na razpo­
lago. Ponudbe Tovarni kos in srpov. 
Sr. Lovrenc na Pohorju. 10.147-2

MLAJŠO POMOŽNO MOČ. sposobno za 
•’izdelovanje lesenih predmetov, sprejme 
Tome Avgust, - Moste, Predovičevn. ulica 
št. 10. 10.360-2

ZIDARJE IN TEŽAKE SPREJME zidar­
sko podjetje Pukl c ve c Viktor. Hrana in 
stanovanje, akord ter zimsko delo. Ja­
viti se v Ljubljani. Streliška 14. 10.402-2 

SAMOSTOJNO GOSPODINJSKO POMOČ­
NICO z znanjem samostojnega kuha­
nja ki ima rada otroke, sprejme tri­
članska družina Kaučič. Frančiškanska 
ulica 8. Oglasiti se od 14 do 16. 10.399-2 

GOSPODINJSKO POMOČNICO k dobri 
družini sprejmem. Prednost: znanje ku­
he. Milčinskega 8. _ 10.409-2

POSTRE2T7ICO za dopoldan ali popoldan 
iščem. Fajdiga. Žibertova 17/1. 10.411-2

MIZARSKI MOJSTER stavbenega in  po­
hištvenega mizarstva, dober kalkulant, 
eventualno z znanjem pleskarstva dobi 
službo. Sranovpmje. hrana in kurjava 
na razpolago. Ponudbe ris. Franc Kaste­
lic. Ljubljana. Dolenjska 5. 10.412-2

PISARNIŠKO MOČ s  znanjem^ enostav­
nega knjigovodstva išče manjše obrtno 
podjetje lesne stroke. Ponudbe: Perdan. 
Žibertova 17 TU. - 10.413-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, pošteno 
in resno, vajeno kuhe. v starosti od 23. 
leta dalje, išče za takoj Bizjak Laly, 
Groharjeva 2 10.326-2

DEKLE ZA KMEČKA DELA. debi službo. 
Plača dobra., nastop takoj. Miha Mam, 
Tomačevo št 15. 10.303-2

KUHARICO IN NATAKARICO sprejme 
takoj gostinsko podjetje KLO, Kočev­
je. 10.352-2

VAJENCI
KOVAŠKEGA VAJENCA z vso oskrbo v 

hiši išče Fridrih Janeš, kovač na Gottl- 
r i  pošta Muta. 10.375-3

i i m i ■ mi—.........i mmwmmmmmmmamtmmmmmmmKmtma
ZASLUŽEK

ŠIVALNI- STROJ vam očistim popravim, 
Pošljite naslov oglas, oddelku pod ^Po­
ceni vas obiščem« 9456-4

IZUČILA BI SE RADA v trg. alt primer- 
ro, I5ictna z dovršeno meščansko šolo. 
Kje naj se zglorim, javite Jugcvec, 
Fot na Rakovo jelšo štev. 52. Ljublja­
na. 10.383-4

ZA KLAVIRSKO HARMONIKO iščem 
dobrega, resnega učitelja za 1 uro na 
teden po dogovoru. Naslov v oglasnem 
oddeiicu. 10.4204

DOBRO ŠIVILJO vzamem na dom za ne­
kaj dni Naslov v ogl. odd. 10.425-4 

KCSTRUKTCB ZA TUJE JEZIKE in glas­
bene instrumente se sprejme. Ponudbe 
podružnici SP na, Jesenicah pod značko 
»Klavir«. 9982-4

MASERKO dvakrat tedensko, za obisk 
n n. demu iščem. Naslov v oglasnem od­
delku. 10.333-4

ŠIVILJO iščem na dom. Ponudbe pod 
■C Meka — parilo« na oglasni odde­
lek«. 10.393-4

PRODALI
PUH P E R JE  prodajamo. T rg o v in a  »Juli­

jana«, Frančiškanska ulica št 3, hotel 
»Slon« 15-5

D IE S E L ' DEUTZ M OTO R, 15—20 k . s.,
proda Beranič, Cirkovce 1. 10.127-5

VISOKA OMARA, ogledalo s stojalom 
110 X €0, različno pohištvo in stekleni­
ce naprodaj. Ogled v Križevniški ulici 
št 11/H 10.363-5

ZLATA URA, dvokrovna, moška, žepna, 
precizna, znamke Anker, naprodaj. — 
Našle v v  ovlas. oddelku. 10.361-5

LEPO DEŠKO BIRMANSKO OBLEKO, 
belo. za 7—10 let, ženske lepe čevlje 
št. 37—33, prodam. Naslev v oglasnem 
oddelku 10.359-5

LEPE MODERNE SEMIŠ BELE ČEVLJE 
št. 36, popolnoma nove, prodam. Na­
slov v ogla- oddelku. 10.386-5

ROČNI STROJČEK n? 4 kline, za košenje 
trave proda Štefančič, Sp. Loke 37  ̂—- 
pošta Krašnja. 10.374-5

LOVSKO GARNITURO (trofej), rogove 
prodam. Ogled 8 maja od 15. do 17. ure
v Javnih skladiščih na Dunajskci cesti, 
preko tračnic, levo. 10.373-5

ŽIMNICE, modroce, postelje, otomane, 
omare, kuh. kredenco, ogledala, porce­
lan in kuh. po&:doi prodam. Ogled S. 
maja od 15. do 17. ure v Javnih skla­
diščih na Dunajski cesti, preko tračnic, 
levo. 10.372-5

KNJIŽNO OMARO prodam. Naslov pove 
oglas, oddelek. 10.370-5

MODERNA ŽEPNA URA »Cronometter«, 
prvovrstna, naprodaj. Naslov v oglas, 
oddelku. 10.368-5

DALJNOGLED »HENSOLDT« 8 X 24, pro­
dam. Naslov pri podružnici SP v Mari­
boru 10.377-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK, debro 
ohranjen, primeren za predmestje, pro­
dam na Gosposvetski cesti št. 13. vrata 
121/1. 10.394-5

POSTELJA, nočna omaric» in globok 
otroški voziček, skoraj nov, naprodaj 
v R:žni ulici 8, pritličje. 10.357-5

KAVČ naprodaj v Komenskega ulici štev.
16. 10.387-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK, predvojni, 
siv, tapeciran, eleganten, proda Jermol, 
Komenskega ul 24. 10.393-5

OTROŠKI VOZIČEK, globok, dobro okra­
jen*, prodam. Ogled v trgovini Bricelj 
Fani. Ljubljana. Prešernova 5. 10.392-5

GLOBOK VOZIČEK prodam. Naslov v 
oglas oddelku. 10.390-5

IN STRUN TENT BAS PAVZANO prodam. 
Is to tam zamenjam moško kolo za žen­
sko Turk. Moste. Ciglarjeva 32. 10.333-5 

JEDILNI PRIBOR za 6 oseb. rje prost, 
v kaseti, primeren za darilo, prodam 
zelo ugodno. Rudolf Zore, Ljubljana. 
Gledališka ul. 12. 10.382-5

KOŠNJO RŽI IN DETELJE na Vicu pro­
dam za celo leto. — Naslov v  oglasnem 
cddelku 10.381-5

KOMPLETEN POPOLNOMA NOV Z 030- 
ZDRAVNIŠKI PRIBOR z osmimi klešča­
mi m ostalimi instrumenti ugodno pre­
da Vodnik. Maribor. Gosposka ulica št. 
11. 10.379-5

PISALNI STROJ v kovčegu, zelo dobro 
ohranjen, predam. Ambrožev trg 3/1.. 
levo. Cukrarna. 10.417-5

SPALNICO, kompletno, trd les, starejšo, 
dobro ohranjeno, prodam s posteljnina- 
vred. Naslov v ogl. odd. 10.419-5

SINGER ŠIVALNI STROJ. pogre-zljiv, 
malo rabljen, ugodno prodam. Naslov 
v ogl. oddelku. 10.421-5

VRTNO ZEMLJO cddam. Ban, Šelerbur- 
gova 4L. 10.423-5

ŠPORTNI VOZIČEK prodam Rojc. Jer­
nejeva 1. 10.424-5

MIKROFON, kristalni, prodam. Naslov v 
ogl. oddelku. 10.426-5

MOŠKO OBLEKO, mečemo, poletno in 
klavirsko harmoniko s 36 basi prodam. 
Bleiweisova 3/1.. levo 10.407-5

VELIKO OGLEDALO, dve nizki omari, 
plinski kuhalnik, železno posteljo, pro­
dam. Predjamska ulica 39/1. Rožna do­
lina. „  10.403-5

UHANI, zlate z akvamarin kamne m in 
lep prstan naprodaj. Naslov v oglasnem 
oddelku 10.410-5

RADIOAPARAT znamke Eumig. 44-1. 3 
valovne dolžine. pridam. šlak. Kolo­
dvorska 26. skozi dvorišče T. 10.415-5 

KOMPLETNA BELO PLESKANA DEKLI­
ŠKA SOBA in več rabljenih predmetov, 
vse dobro ohranjeno in garantirano či­
sto, zaradi pomarajkanija prostora ugod­
no naorodaj. — Naslov v oglasnem od­
delku. 10.052-5

MESARSKE STROJE Blitz-Wolf. na. svl- 
ling. en manjši Wolf, popolnoma nov. 
z motorjem proda Šalej Štefan, Pod- 
milščakova 57 — za Bežigradom. 10.362-5 

V HRENOVI ULICI 3/1. je napredaj: pi­
salna miza. knjižna omara, salonska 
mizica, polica za knjige, visoka stoječa 
svetilka, vse hrastovo Črno politirano; 
nadalje velika hrastova predsobna ste­
na. španska stena, starinska, stenska 
ura in lestenec — oboje przlačeno, 
otroški športni voziček, potreben p-rela- 
kiranjai In razni drugi predmeti sobne 
in  kuhinjske oprave. 10.494-5

SIV DAMSKI KOSTUM za srednjo po­
stavo, prodam. Glavam, Frančiškanska1, 
ulica 3. 10.405-5

KOMPLETEN ŠTEDILNIK s Češkimi plo­
ščami (pcrcelam) prodam. Naslov pove 
oglas, oddelek. 10.328-5

BELO OBLEKO ZA BIRMO preda Meglič.
Povšetova 19. 10.330-5

NOV ŽENSKI KOSTUM prodam. Naslov 
v oglas, oddelku. 10.329-5

ŽELEZEN ŠTEDILNIK in POSTELJA na­
preda’ v Zvezni 13. __  10.326-5

OTROŠKI ŠPORTNI VOZIČEK p r o d a  
Vineek. Celovška cesta 42. 10.332-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK naprodaj 
v švabičev? ulici 15-28. 10.3C6-5

MOŠKO SREBRNO URO z verižico in 
novo posteljo, nepieskanc-, prodam. — 
Klunova ulica 1, Kodeljevo. 10.320-5 

VELIK ŽELEZEN ŠTEDILNIK naprošal 
na Zaloški cesti 80. 10.322-5

ŠDIALNI STROJ z dolgim čolničkom, 
dobro ohranjen, pecemi prodam. Naslov 
v oglas, oddelku. 10.324-5

ZLATO VERIŽICO z Obeskom prodam. — 
Naslov v oglas, oddelku. 10.323-5

BELO OBHAJILNO OBLEKO, dolgo in 
čeveljčke ter nogavice prodam. — Ogled 
od 15. ure naprej. Naslov v oglasnem 
oddelku. 10.300-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK prodam.
Naslov v oglas oddelku. 10.319-5

DVE MREŽI in ZLOŽLJIVO POSTELJO, 
skr mi novo. prodam Pugljeva ulica 
Št. 151, desno. 10.313-5

GLOBOK OTROŠKE VOZIČEK. dobro 
ohranjen, naprodaj v Kamniški ulici 
št. 46. 10.817-5

»ŽIVLJENJE ŽIVALI«, Wolfov slovar. 
Lovca, zdravniške knjige in porcelanast 
umivalnik prodam. Tyrseva cesta 92, 
desno. 10.316-5

PARNI KOTEL znamke Madjar Alaini 
Gep Dar, Budapest, br. 5,10 Atmosfer, 
240 obratov. 921 izdelan, prodam. Za 
odgovor priložiti znamko. Djuran' Mar­
tin, > Selnica, pošta Mursko Središče.

10.314-5
PLANINO, dobro ohranjen, prodam. Na­

slov v oglas, oddelku. 10.340-5
LEPE KONJSKE KOMATE pečeni proda 

Hribernik. Tyrseva cesta 37 10.302-5
DVE KNJIŽNI OMARI, trokrilno in eno- 

krilno, ter dve bidermajerski komodi 
prodam. Reflektant! naj javijo naslov 
na oglas, oddelek pod značko »Utesni­
tev«. 10.349-5

RADIO znamke »AEG Super«, Scevni. 
Svalovni. magično oko, lepe oblike, 1 
moško obleko in trenčkot plašč prodam. 
Naslov v oglas, oddelku. 10.345-5

DOBER JABOLČNIK prodam. Naslov pri 
podružnici SP v Celju. 10.353-5

AVTO-RADIO, 6 cevni emerfkanaki, v od­
ličnem stanju in prvovrstnim tonom, 
pandam Naslov v ogl. oddelku. 10.344-5 

NARAVNO LISICO predam. Vprašati v 
dcpoldac&kih urah. Naslov v oglasnem 
oddelku. 10.346-5

KUFDta
GODBENE INSTRUMENTE in harmonik© 

kupd ali sprejme v prodajo Alfonz Brez­
nik, Cankarjeva št. 7. 9313-6

DVE KOMPLETNI MOTOCIKLISTIČNI 
OPREMI kupi Dravsko gozdno gospo­
darstvo, Maribor. 9840*6

OSEBNI AVTOMOBIL, prvovrstno ohra­
njen, dobre gume. manjš^-trlp, po mož­
nost- DKW ali slično, kupimo takoj. 
Ponudbe Tovarni kos in srpov. Sv. Lov­
renc na Pohorju 10.146-6

AVTOGUME 6.00 X 16 kuipm ali dam V 
zameno 18—19 m  20 col. Ponudbe c glas. 
oddelku pod značko >Ne vulkarri z tra­
me«. 10.364-6

RETINO II A, tudi drugo malo slikovno 
kamero, ev. lepo 6 9, kupim takoj. Po­
nudbe oglas oddelku pod značko Re­
tina«. 10.358-6

VERIŽNO DVIGALO (škripec) do 2000 kg 
kupi Anton Eržen, Ljubljana, Gal le­
vica 102. 10.395-6

j ŽARNIC ZA RADIO Blaupunkt kupim. 
Ponudbe oglas, oddelku pod mačko 
»Žarnice«. 10 385-6

PISARNIŠKO POHIŠTVO (knjižne omare, 
pisalne mize, regale, pisalni stroj) samo 
v brezhibnem stanju, kupimo Ponud­
be ogl. oddelku »Delavske enotnosti-, 
Ljubljana, Miklošičeva 22/T. 10.416-6

BLAGO. 2V2 m svetlega, volnenega za bir­
mo in 5 m belega tafta ali svile, ku­
pim. Barič Pavla. Florijanska 10.10.406-6 

ŽENSKO KOLO, dobro ohranjeno, lahko 
tudi. brez gum. kupim. Naslov v oglas, 
oddelku 10.325-6

OTROŠKI VOZIČEK, globok ali športni, 
kupim. — Pcnudbe oglas, oddelku pod 
»Uporaben« 10.312-6

OTROČKE VOZIČKE IN ŠIVALNE STRO­
JE kupite in prodajte pri »Prometu«, 
nasproti Križanske cerkve. 10.311-6 

ŽIMNICO, en o ali dve. dobro ohranjeni, 
kupi Stojan. Riharjeva 6. 10.307-6

BLAGO ZA BIRMANSKO OBLEKO ali 
obleko za 141etno deklico (veliko), kupi 
ali d» protivrednost Josip Videnšek. 
Slomškova 14 10.341-6

PLATNENO STREHO, približna dimenzija 
4 X 3 m .  po možne st i z zapiralno na­
pravo kupim. Ponudbe oglasnemu od­
delku ned »Balkonska streha«. 10.339-5 

RADIJSKO ŽARNICO usmerjevalko kupi 
Ule. Pirniče- Medvode, 10.338-6

OBHAJILNO OELEKO za osemletno de­
klico kurim. Ponudbe oglasnem u od- 
delku pod »8«. 10.337-6

ELEKTRIČNI ŠTEDILNIK fl pečn jakem  
k u rrm Ponudbe oglas oddelku pod 
»štedilnik«. 10.305-6

MCŠKO KOLO, lahko, dobro ohranjeno, 
kupim takoj. Naslov v podružnic: SP 
v Trbovljah 10.355-6

4 RJUHE. 2 PREOBLEKI ZA BLAZINO 
in 2 brisači, lahko že rnbl’eno, k u n i  
Hribernik, Vel. Mengeš 143. 10.354-5

HIŠO, eno ali dvostanovanjsko, ali staro 
poslopje kupim. Dam v račun parcelo 

ob Tvrševi cesti ali plačam v gotovini. 
Ponudbe oglas, oddelku pod znaćke- 
»Ljubljana«. 10.283-3

ENO- ALI DVODRUŽINSKO VILO v Ljub­
ljani ali bližnji okolici kupim za svojo 
stranko. Piačam dobro takoj v gotovini. 
Ponudite ali javite naslov pisarni Al. 
Planinšek. Ljubljana, Dvorakova 3/1., 
telefon 34-38. 10.230-3

HIŠO Z VRTOM ali majhno posestvo v 
okolici Novega mesta takoj kupim. Po­
nudbe oglas, oddelku pod značko »Hišo 
ali posestvo«. 10.342-8

V NAJEM
V OPATIJI blizu m 'rja oddam sobe s 6 

lež.šči in souporabo kuhinje. Cena le­
žišču 40 din. Vseljivo od 15. maja na­
prej. Vila Bručič št. 45/11. 10.351-9

30J3E — STANOVANJA
O PREMU EN O S 0 3 0 , lahko tudi brez 

perila, išče soliden inženir. Ponudbe 
oglas, oddelku ped »AA*_ 10.371-10

MIRNO SOBO, tudi brez perila išče ■’urad­
nica za takoj. Ponudbe ogl. oddelku 
pod »čista 40Ö«. 10.403-10

DVOSOBNO ST ANO VANJE v Ljubljani, 
zamenjam za ene- ali večsobno v Ma­
riboru. Šuštar, Pražakova, 3 zvonec pri 
glavnih vratih. 10.331-10

OPREMLJENO SOBO brez perila, iščeta 
mladoporočenca. Možno tudi v okolici 
Ljubljane. Ponudbe oglas, cddelku pod 
»Junij«. . 10.310-10

ZAMENJAM ENOSOBNO STANOVANJE 
na Resljevi cesti, prdpritlično, s službo 
hišnika, za stanovanje v bližin» Gale- 
tovega bloka ali št. Vida. — Po zvedbe: 
pri hišniku na Resljevi cesti 6, ^d 2. 
do 3 popoldne. 10.321-10

SVETLO SOBO ali garscnierc išče pri­
leten intelektualec. Ponudbe na oglas, 
oddelek .pod »Plačam«. 10.293-10

MLADA URADNICA prosi za opremljeno 
sobo v Ljubljani Ponudbe oglas, od­
delku pod »Soba«. 10.347-10

OPREMLJENO SOBO z lastnim perilom, 
išče ves dan d^tsotua tovarišica. Po 
možnost: okrog splošne bolnice, lahko 
tud? v centru. Naslov v oglasnem od­
delku. 10.343-10

KDOR JE NAŠEL v soboto 3. maja pri
Figovcu v lovski sobi listnico z  denar­
jem, dokumenti, živilskimi in oblačil­
nimi kartami, prosm naj mi pošlje 
Listnico z vsemi listinami brez denarja., 
na naslev osebne izkaznice ali v oglas, 
oddelek 10.365-14

POZIV! Pozivam vse lastnike galoš in 
čevljev, ki so mi jih dali v popravilo, 
da dvignejo blago v roku 1 meseca, ker 
bo sicer zapadlo. S seboj naj pnnesejo 
petrdilo, ki so ga prejeli pri oddaj! 
obutve. KLavžer Alojz. Vošnjakova ul. 
št 4 9921-14

NAŠLA SE JE TORBICA. Dobi se: Bezen- 
škova 23. 10.367-14

RAZVELJAVLJAM IZGUBLJENE ŽIVIL­
SKE NAKAZNICE na ime Later Matija, 
Vera, Herbert. Maribor. Tržaška štev. 
64. 10.376-14

POUK ZA NEŠIVELJE K u c 1 a r Lina.
modni salon, Knafljeva 4 H. 10.369-14 

RAZVELJAVLJAM OBLAČILNE KARTE 
na ime Pečnik Franc in  Dušan, Mari­
bor. Krekova 18. 10.380-14

POZOR! Oseba, ki je 6. maja pomotoma 
vzela v Drami, veliko vezeno torbico, 
je najlepše naprošena, da jo vrne za­
radi Izredno važnih dokumentov, no­
tes?. in  ključev. Vrniti ali javiti: Upra­
vi Drame ali četrt: šiška, tel. 23-22. 
Petkovič A , Štefanova 13. 10.422-14

V KRANJU 4. maja zvečer pred postajo 
izgubljeno, listnico, naj pošten» najditelj 
vrne na naslov v d: kume rtih. Denar 
lahko obdrži. 10.335-14

USNJENO ROKAVICO, sivo. semiš, sem 
izgubil. Najditelja prosim, naj jo cdda 
v oglas, oddelku. — Dernovšek Dušan. 
Miklošičeva !7'3, stopnišče. 10.334-14 

SNOP KLJUČEV se je izgubil. Najditelj 
se naproša, da Jih odda proti r .grada 
pr »Trgovskem posredništvu« (G n bron) 
Cankarjevo nabrežje 17. 10.309-14

RIBIŠKO PALICO sem izgubil v bl.žini 
žage na Lcgu v Poljanski dolini. Naj­
ditelja prosim, da jo vrne proti na­
grad: na naslov: Janez Zupančič. Ljub­
ljana, Kersnikova 3. 10.204-14

IZGUBILA SEM v petek 2. t. m. na ži­
vilskem trgu razne dokumente In po­
trdila na ime Poljšak Elza. Ljubljana, 
šmartinska 22. Najditelja prosim, da 
jih proti debri nagradi nujno vrne 
lastnici, ker so za najditelja brez vred­
nosti, 10.301-14

BAZNO

ZAMENJAM
DOBRO OHRANJEN GLOBOK VOZIČEK 

zamenja za športni voziček Velnar. Res­
ljeva cesta- 4b . 10.298-7

PRAŠIČA ZA ZAKOL zamenjam za ba­
kren kotel za-žganjekuho. — Naslov v 
oglas, oddelku. 10.389-7

NOV ŠTEDILNIK, prestavljiv, ogrodje, 
dva pečnjaka, kotliček, zamenjam za 
dober pisalna stroj ali šivata» stpej. — 
Naslov v ogl. oddelku. 10.418-7

TRICEKELJ v dobrem stanju, na nožni 
pogon, zamenjam za žensko ali moško 
kolo. Škrlj Ludvik, Begunje pri Cerk­
nici št. 93. 10.313-7

ČRNO BLAGO za moško obleko (tudi 
smoking) ali ženski kostum zamenjam 
za enako blago nli obleko sive ali rjave 
barve Na ogled v trgovini »Umetno^, 
Kolodvorska 30. 10.343-7

NEFBE3MÖNINB
PARCELO med Vodnikovo in CeloTŠko ce­

sto ori remizi proda Zajec, Tavčarjeva 
ul i0. 10.183-8

ZAHVALA
Vsem, zlasti stanovskim to­

varišem, prijateljem in znan­
cem, ki so našega dragega 
moža, očeta, brata, strica in 
svaka

Mirka Msrisilea
šolskega upravitelja v pok.
spremili na njegovi zadnji poti, 
sočustvovali z nami, poklonili 
krasno cvetje, ter nam poma­
gali v težkih dneh, izrekamo 
najtoplejšo zahvalo.

Ptuj, 5. maja 1947.
Žalujoči: žena, hčerka in sin

GUMASTO DRAP COPATO sem Izgubila. 
Oddati prosim v Frank rpansk; ulici 
št. 26/11, desno. 10-391-14

POZOR! Motor Ardie 111, naj se vrne 
proti n agradi v gost. Lovšin. 10.221-14 

SELITVE in druge prevoze prevzame avto- 
prevozvik Jakomin, Križna ulica (pri 
Sv. Kr žu). Pojasnila tel. 25-87. 9041-14

Hr
Po dolgi mučni bolezni nas 

je zapustila naša dobra žena, 
mama, stara mama

Mmip Mikds
K večnemu počitku jo spre­

mimo v petek dne 9. maja 
1947 ob 16. uri z žal, kapele 
sv. Krištofa, na pokopališče 
k Sv. Križu.

Ljubljana, Eečica, Ljubno,
Šoštanj, dne 7. maja 1647.

Žalujoče rodbine: Musek, 
Jagodic in ostalo sorodstvo

Z A H V A L A
Vsem, ki so našega dragega 

moža, očeta, brata

Franca Stakne
delavca jaška IH. Trbovlje

spremili k zadnjemu počitku, 
se najtopleje zahvaljujemo.

Posebna zahvala velja vsem 
darovalcem vencev, obrato- 
vodstvu, tov. Božiču za poslo­
vilne besede, duhovščini in 
godbi.

Trbovlje, 6. maja 1947.
žalujoča žena Fani; sinova 
Franci, Drago; bratje, se­
stra — in ostali sorodniki.

Martin© grozdje
(Giej članek v včerajšnji številki)

Bila je pomlad. V goricah se je 
pričelo delo. Še preden je trs po­
gnal prvo zelenje, je bilo treba trto 
obrezati. Od zgodnjega jutra do ve­
černega mraka so se gibale marljive 
viničarske roke. Za odraslimi, Id so 
trs obrezovali, so bodili otroci. Pobi­
rali so rožje — vejice, ki se trsu 
vsako leto obrežejo, da lahko rozga 
znova požene. Seveda delo otrok ne 
hi bilo naporno, če bi ga opravljali 
le uro ali dve. Toda od jutra do 
noči se pripogibati in pobirati že ni 
bilo več lahko. Tudi Marta, ki ji je 
bilo komaj pet let. se je naveličala 
in postajala. A ošinil jo je očetov 
strogi pogled in deklica je s skrem- 
ženim obrazom nadaljevala delo.

Ko je bil trs obrezan in rožje po­
brano, so pričeli v vinogradih kopati. 
To delo je zelo težko in že prvi dan 
postanejo roke žuljave. Viničarji so 
delali z nejevoljo. Sa j so dob tli ko­
maj deset dinarjev na dan In še 
hrano so morali imeti svojo. Otroci 
pri kopa niso mog!i_ pomagati, vendar 
so često prišli v vinograd in opazo­
vali delo staršev ter starejših bratov 
in sestra.

Le kadar je prišel v vinograd, kjer

so delali Martini domači, gospodar, ki 
je bil bogat nemčur iz mesta v dolini, 
se otroci niso prikazali. Plašno so 
se poskrili za ogel viničarije in ra­
dovedno kukali bogato opravljeno 
gospodo. Kadar pa so mestni ljudje 
cdšii, so otroci zopet pohiteli k do­
mačim.

Vse leto je bilo tako, ob vsakem 
delu so gledali otroci starše v vino­
gradu. Le ko je prišla jesen, jim je 
biJ vstop tja prepovedan. Samo od 
djaleč so hrepeneče gledale otroške 
oči motno lesketajoče se grozde. To­
da vedeli so, da ne smejo prestopiti 
meje vinograda, kajti grozdje ni bilo 
njihovo. Razen tega je vinograd čuval 
oaznik. ki se je vsako leto naselil v 
gospodovi zidanici.

Nekoč pa je malo Marto le prema­
galo. Skrila se je ped rozgo ob robu 
vinograda, kjer je raslo grmovje. Pri­
čela je trgali grozdne jagode in jih 
nositi v usta.

Kakor da je zrasel iz zemlje, se je 
pojavil pred njo paznik. Zgrabil je 
deklico za lase in jo začel' pretepati 
s šibo, da je bila nežna koža kmalu 
polna masrog. Ko se ji je posrečilo,

da se mu je iztrgala iz rok, je tuleč 
zbežala proti domu.

»Zalega tatinska, vse bi požrli! Jaz 
vam že pokažem, kaj se pravi krasti,< 
je še kričal paznik, ko deklice že ni 
več videl.

Pred kočo je čakala Marto mati. ki 
ni vedela, ali naj otroka tolaži ali 
kaznuje, da se ne zameri gospodi.

Tedaj se je spomnila, koliko žuljev 
je dobila pri delu v vinogradu, pre­
den je zraslo grozdje, ki si ga je njen 
otrok zaželel. Molče je prijela de­
klico za roko in jo odvedla v kočo, 
kjer se je malo pomirila.

Kmalu zatem je bilo grozdje obra­
no. Gospodar je z moštom napolnjene 
sode odpel jal proti mestu in .vini- 
čarija v hribu si je oddahnila. Ljudje 
so vedeli, da je delo enega leta kon­
čano. Le to jih je skrbelo, kako 6e 
bodo preživeli, kajti po napornem 
delu jim ni ostalo sredstev niti za 
najpreprostejše življenje.

Ko je minila zima, se je delo v 
vinogradu spet začelo. Ljudje so se 
zarili v gorice še bolj, kakor druga 
leta. čeprav nemčurja, ki je bil go­
spodar goric, ni bilo več na spregled.

Nekega dne pa so se zbrali vini­
čarji z vseli goric. Prav vsi so pri­
hiteli in še mali kmetje iz vasi so 
se jim pridružili. Stali so v gruči ob 
šolskem poslopju in se ozirali po

cesti, kakor da nekoga pričakujejo.
Zares je prišla kmalu iz mesta 

skupina miladih ljudi. Pozdravili so se 
z zbranimi. Nato so šli skupaj med 
vinograde. Živahno so se menili in 
in. ljudje iz mesta so si nekaj zapi­
sovali v male beležnice. Otroci so 
radovedno gledali za njimi.

Ko pa so se starši vrnili iz vino­
gradov in se poslovila od onih, ki so 
prišli iz mesta, je mala Marta vpra­
šala mamo:

»Ali so to naši novi gospodarji?«
»Ne,« je odvrnila mati.
>Po kaj pa so prišli v gorice?« je 

zanimalo deklico.
»Prišli so nam povedat, da bodo 

odslei vinograda naši,« je mati raz­
ložila.

»Potem bom tudi jaz smela pozo­
bati kakšen grozdek,« se je razvese­
lilo dekletce.

»Da. tudi ti« ji je mati pritrdila.
Marta se je zamislila. Toda gotovo 

je mislila kaj lepega, kajti srečen sij 
je zrl iz sinjih očk. Mati pa jo je 
prijela za roko in jo peljala domov. 
Mimo njiv sta šli in -mimo vino­
gradov, kjer je klilo mlado brstje. 
Stopali sita mimo domov ob beli ce­
sti, kjer je stal pred vasjo slavolok 
z napisom:

»Zemljo tistemu, ki io obdeluje!«
Erna Starovasnik

Po dolgi bolezni, ki si jo je 
nakopal v Dachavu, je dotrpel 
v 60. letu starosti neš ljublje­
ni mož, oče, stari ode, brat 
stric in tast

JOŽU ' 
RANČIGAJ

Pogreb nepozabnega pokoj­
nika bo v četrtek, S. t. m. ob
5. uri z žal, kapele sv. Jožefa 
k Sv. Križu.

Ljubljana* Ribnica, Zagor­
je 6. maja 1947.

Globoko žalujoči: 
FRANJA, žena; MAJDA, 

hčerka; PAVLE, zet, 
in ostalo sorodstvo.

Dne 26. aprila 1945 je padel 
za svobodo nase domovine v 
Trnovskem gozdu na Primor­
skem naš nepozabni

Pef k® Stanislav
četni komandir

Njegovo truplo bomo prepe­
ljali v sobeto 10. t. m. v do­
mači kraj Križe pri Tržiču, 
kjer ga bomo 11. t. m. cb
1S.30 pokopali na kriškem 
pokopališču.

Križe, dne 8. maja 1947.
žalujoči: oče Ivan, mati Fran­
čiška, brat Pavel, sestri Fran­
čiška In Mari ja — ter ostalo 

sorodstvo.

Vsem sorodnikom, znancem 
in prijateljem naznanjamo, da 
je 7. maja 1947 v 80. letu 
starosti mirno v Gospodu za­
spal naš ljubljeni, mož, oče, 
stari oče, stric

Im® Maiffigr
poštni ravnatelj v pokoju
Pogreb dragega pokojnika 

se bo vršil v petek, 9. maja 
1947 ob 5. uri popoldne z Žal, 
kapele sv. Nikolaja na poko­
pališče k Sv. Križu.

Prosimo tihega sožalja.
Ljubljana, 7. maja 1947.

Žalujoče družine: 
Hafner, Uglešlč, Bovšek

POIZVEDBE
INTERNIRANCI IZ  EACHA.VA! Prav 3epo

naprežam vsakogar, 5q bi karkoli vedel 
o usedi mojega moža. Stibriča Franca, 
roj. 23. marca 18S7 v Slapah. L?ta 1945. 
je bil v Dachavu. cb svobodi 9. junija 
še živ. Baje je osici v  amer^ki bolni­
ci, revir 13 Njegova ujetnišl-a številka 
je bila 99.925, BI ck 23/4. Pojasnila na: 
Stdbrič Kati. Fužina S, pošta Ljublja­
na 1. 10.350-15

Umrla nam je naša sestra 
teta in svakinja

Š E I im  REZI'
Pogreb bo v petek, 9. fc. m. 

ob /n 17. uri z žal, kapela sv. 
Frančiška k Sv. Križu.

Ljubljana 7. maja 1947.
Žalujoči; REZf, sestra, 
JAAEZ, brat in ostalo 

sorodstvo.

Za svojima ljubljenima otro­
koma Jožetom in Marico, je 
odšel v lepše življenje pre­
viden s svetimi zakramenti 
naš nadvse ljubljeni, predobri 
oče, brat in stric

Mm ZopasasiS
šolski upravitelj v pokoja
Pogreb bo v sredo, 7. maja 

ob 4. uri popoldne na farno' 
pokopališče v Prečni

Maša zadušnica se bo brala
7. maja ob 6. uri. Priporočamo 
ga v  blag spo-min!

Prečna, 5. maja 1947.
Ivanka, žena; Olga, hčerka;
Slavko, sin, bratje in sestri 

in ostali sorodniki

i 'i/1 ■ pimw™  i iimiimiw mm i m    win r

Dotrpeia je naša zla ta  ma­
mica in stara mamica

ANA ŠERBA3C
K večnemu počitku smo jo 

položili v torek, dne S. maja 
— 1947 ob pol 8. url na pokopa­

lišče pri Sv. Luciji.

Studenice, Pameče, Idrija, 
dne 4. maja 1947.

žalujoči: hčerka AMALIJA, 
sina ŠTEFAN in LUOOVIK 

ter vnuk ŠTEFAN.

iiDne 5. marca, tik pred osvo- g  
boditvijo, je daroval svoje '  
mlado življenje na oltar do­
movine naš ljubljeni sin, mož, 
brat, stric

VLADIMIR
Emmm

student komercial, 
administrator v XiD. brigadi

Njegove zemeljske ostanke 
prepeljemo iz Tuhinjske doli­
ne na domače pokopališče 
Celje-okolica in ga položimo
10. maja ob pol IS. uri k več­
nemu počitku.

Bodi mu lahka domača 
gruda, ki jo je tako neiz­
merno ljubih
Celje. Poln le. Vrbje. Zasreb. Je­
senice, Lese. Cleveland. Ohio. «. 
maja 1947.
Globoko žalujoči: Stanka roj. 
Romih, žena; Jožefa, mari; 
Jakob, oče; Viktor, pogrešan 
v Rusiji, brat; Anica poročena 
Bohinec, sestra — in ostalo 

sorodstvo.
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